

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon 159-490, 358 580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h í r e k

1967. augusztus 31.

db. 1. mi az egyesülés és a közös vállalat? - tájékoztató az új típusú gazdasági társulásokról

i sl/j/gy/lcz

1967. augusztus 31.

az gazdaságirányítás új rendszerében az állami vállalatok, szövetkezetek között az együttműködés új jogi formáiként egyesülések és közös vállalatok alakulnak. az e társulásokat érintő rendelkezések helyes értelmezése és az egységes gyakorlat kialakítása érdekében közleményt adott ki a pénzügyminisztérium más illetékes szervekkel egyetértésben.

az egyesülés - fejti ki a közlemény - a szocialista gazdaságban működő szervezeteknek általában önkéntes társulása közös gazdasági érdekek előmozdítására, tevékenységük összehangolására. célját a társasági szerződésben kell meghatározni. az egyesülés nem irányító szerv, és ilyen feladatokat nem is láthat el. felügyeleti jogokat még átruházott jogkörben sem gyakorolhat. mint polgári jogi társaság a forgalomban saját neve alatt vehet részt, tevékenységét azonban a résztvevők megbízásából, azok képviselőjében folytatja. a jogok és kötelezettségek az egyesülésben résztvevő gazdasági szervezeteket, vállalatokat illetik, illetve terhelik. az egyesülés jogi személy, nincs önálló vagyona, a céljait szolgáló elkülönített vagyon közösen a résztvevőké. az egyesülés résztvevői között felelősséget a társasági szerződés határozza meg, és a szerződés szabja meg a jogokat is. a résztvevők jogi önállóságát az egyesülés nem korlátozza, gazdasági tevékenységükben azonban a szerződésben vállalt kötelezettségeiknek megfelelően kell eljárniuk. e kötelezettségek teljesítését a polgári jog eszközeivel ki is lehet kényszeríteni.

/folyt. köv./

szel

- 1 -

bb. 1. / mi az egyesülés.... 1. folyt./ gy

az egyesülés munkáját a részvevő szervek, vállalatok vezetői vagy azok megbízottai például igazgatótanácsot alkotva irányítják. hogy döntéseiket milyen eljárás szerint hozzák, azt a szerződésben kell megszabni. különféle megoldások lehetségesek. Lehetséges például, hogy minden résztvevő egy szavazattal rendelkezik, de arra is mód van, hogy vagyoni érdekeltységük arányában rendelkezzenek szavazati joggal.

a közlemény utal arra, hogy egyesülés létrehozását - legfeljebb öt évi időtartamra - az illetékes miniszter is elrendelheti. Lényegében azonban ilyen esetben is ugyanazok a szabályok érvényesek, mint az önkéntes egyesülésre. a különbség csupán az, hogy ilyenkor a társasági szerződést felsőbb rendelkezés alapján kötik meg, s az egyesülés vezetőjét a miniszter nevezi ki. a miniszter megjelöli az egyesülés lényegesebb céljait, de a szerződést kizárólag a résztvevő vállalatok vagy szervek írják alá.

az egyesülések működése felett minden esetben felügyeletet gyakorol az illetékes miniszter. ha azt észleli, hogy az egyesülés a közérdekekkel vagy a népgazdaság érdekeivel ellentétesen működik, úgy köteles az egyesülés munkájának ellenőrzésére megbízottat kijelölni. a megbízott azonban nem adhat utasításokat, hanem a miniszter számára dolgoz ki javaslatokat. ha valamely egyesülés káros működése másképpen nem orvosolható, a miniszter elrendeli az egyesülés megszüntetését. azok akik az egyesülés mulasztásáért felelősek, egyben az okozott kárért is felelnek.

a közlemény a közös vállalatokról szólva megállapítja, hogy ezek szocialista gazdálkodó szervek társulásai korlátolt felelősségű társaság vagy részvénytársaság formájában. társulásuk valamilyen közös érdekű önálló gazdasági tevékenységet szolgál, például közösen létrehozhatnak öntödét, célfuvarozó vállalatot, stb. az önálló gazdasági tevékenység ellátása feltétlenül megkívánja, hogy a részvénytársaságnak, illetve a korlátolt felelősségű társaságnak elkülönített vagyona legyen. a közös vállalat tevékenységéért saját vagyonával felel, az alapítók pedig csak a társulás során vállalt vagyoni hozzájárulásal felelnek.

/folyt. köv./

Zelvi

- 2 -

bb. 1. /mi az egyesülés.... 2. folyt./ gy

a részvénytársaságról és a korlátolt felelősségű társaságról a felszabadulás előtt alkotott jogszabályok rendelkeznek. ezek a rendelkezések ma is hatályban vannak, helyettük azonban új, korszerű szabályozás készül./mti/

..

bb. 2. értékes természeti ritkaságokat vett védelem alá a borsod megyei tanács

a vid-fm/tr/ká/gy/cz

1967. augusztus 31.

a borsod megyei tanács a megyei természetbarát szövetséggel közösen újabb parkokat, fasorokat, értékes, nevezetes fákat vont védelem alá. az újonnan védelem alá helyezett természeti értékek közé tartozik többek között a boldogkőváralja község határában található különleges növényi flóra, az abaujkér melletti többszáz éves szürke nyárfás, a viszlói többszáz éves erdei fenyő, a tiszatarjáni vadgesztenyefa, amely alatt éotvös józsef regényeit írta, a délbükki részeken, bogács és csarépfalu határában levő ugynevezett kaptárkövek, amelyeket - az eddigi kutatások szerint - a honfoglalás korában méh-kaptároknak használtak az itt megtelepült kabar törzsek. védelemben részesítik a füzérradványi parkot, szerencsen az őskori maradványok lelőhelyét, valamint sajókeresztúron az egyik borospincében levő, megkövesedett cédrusfatörzset./mti/

..

bb. 3. „aranszözlö”, vándordíjat alapított gyöngyös város tanácsa

a vid-kz/tné/ká/gy/cz

1967. augusztus 31.

a hagyományok ápolására és a mezőgazdaság fejlesztésében elért eredmények elismerésére „aranszözlö”, vándordíjat alapított gyöngyös város tanácsa.

/folyt. köv./

Zelvi

- 3 -

bb. 3. /,,aranyszőlő,,..... 1. folyt./ gy

a mátra „fővárosának,, e jellegzetes kitüntetését az alapításáról szóló tanácsi rendelet szerint az évenként megrendezésre kerülő gyöngyösi szüreti napok alkalmával annak ajándékozzák, aki az adott évben a mezőgazdasági termények kiállításán, a szüreti felvonuláson és a népművészeti bemutatókon a legjobb eredményt éri el. a díjat - a 14 karátos arannyal fúttatott tömör fémből készült szőlőfürtöt - első alkalommal ez év szeptember 24-én ítéli oda, illetve adják át./mtl/

..

bb. 4. „mini,, - és óriás szőlőprések

a vid-kz/tné/ká/gy/cz

1967. augusztus 31.

szőlőfeldolgozó gépgyártásunk központja - a szombathelyi mezőgazdasági gépgyár - két újdonsággal jelentkezik az idei szüreten. az óránként 150 mázsa szőlő összezuzására alkalmas „miniprés,, a háztáji termelőknek, a balaton környéki nyaralók szőlőtulajdonosainak szánták. hasonló konstrukció az utóbbi években már hiánycikknek számított a hazai piacon. a gyár óriása - az új típusu horizontális szőlőprés - az alföldi nagyüzemekben mutatkozik be az idei őszön. ennek 40 hektoliter a kosárürtartalma. a szakemberek mind a magyar, mind pedig a külföldi elődeinél gazdaságosabbnak és biztonságosabbnak tartják. a szüretet megelőző időszakban mindkét újdonságból naponta indítanak utba szállítmányokat az ország különböző bortermező vidékeire./mtl/

..

bb. 5. „ellopták,, a gátakat

a vid-kz/tné/ká/gy/cz

1967. augusztus 31.

a balatoni vízügyi igazgatóság szakemberei legutóbbi ellenőrző körutjukon felfigyeltek arra, hogy nagymennyiségű kőtűnt el a tópartot övező gátakból. az elveszett kövek „rejtélyét,, meglehetősen rövid idő alatt sikerült kideríteniük: a horgászok valóságos mellvédeket építettek belőlük pecázóhelyükhöz.

/folyt. köv./

Zel

- 4 -

bb. 5. /,,ellopták,,..... folyt./ gy

„ötletükkel,, - mint ligeti károly a vízügyi igazgatóság vezetője elmondta - komoly károkat okoztak a partvédő művekben. a kiemelt kövek helyén tátongó résekbe ugyanis benyomul a víz, meglazítja a szomszédos kőtömböket, s így a helyreállítás már nagyon költséges munkát igényel a gátorségtől. a felmérések szerint az utóbbi időben több vagonnyi bazalt „vándorolt,, el az említett módon, a horgászok jóvoltából. a vízügyi igazgatóság úgy határozott, hogy a következőkben már nem építenek összehordott kövekből gátakat, védőrendszereket, hanem mindenütt betonozott védőműveket alakítanak ki./mtl/

..

bb. 6. elkészült a magyarországi eszperantó könyvtár katalógusa

a vid-fm/fn/ké/gy/cz

1967. augusztus 31.

a szegeden működő magyarországi eszperantó muzeum és könyvtár anyagának jegyzéke 290 lap terjedelemben elkészült. a katalogo de hungarlanda esperanto-biblioteko című katalógus 43 országból származó, 1 500 kötetet sorol fel a szerzők nevének, a kiadás helyének és évének, valamint a kötetek terjedelmének megjelölésével. az eszperanto könyvtár ötven külföldi társintézménnyel tart kapcsolatot, s anyagában a 16. századig visszamenően található értékes anyagok arra vonatkozóan, hogy már akkor is foglalkoztak a nemzetközi nyelv megalkotásának gondolatával. a katalógust megküldik a külföldi eszperantó könyvtáraknak is./mtl/

..

bb. 8. filmcsokor a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára

1 pr/hné/sr/gy/cz

1967. augusztus 31.

a nagy októberi szocialista forradalom félévszázados évfordulójának tiszteletére „filmcsokrot,, kötött a főmo: az elmúlt évek legsikeresebb szovjet filmjeit augusztus 31-től december 31-ig sorozatban mutatja be a gorkij filmszínházban. az eseményről kiadványt állítottak össze, amely részletes filmográfiát és bibliográfiát tartalmaz a sorozat filmjeiről. érdekes kezdeményezésként az előadások kétfajta bérlettel is látogathatók, amelyeknek szelvényei a sorozatból kiválasztott bármely öt film előadására érvényesek. a sikeresnek ígérkező filmrepriz darabjai között bemutatásra vár a patyomkin páncélos, a jégmezők lovagja, a gorkij-trilógia, az emberi sors, a hamlet és a félkegyelmű.

/mtl/

Zel

..

- 5 -

bb. 7. az új évad tervei a nemzeti színházban

i pr/hné/sr/gy/cz

1967. augusztus 31.

az új évad terveiről, bemutatóiról a következőkben tájékoztatta az mti munkatársát both béla, a nemzeti színház igazgatója:

- az első felújítás szeptember 23-án a kamara színpadon, a katona józsef színházban lesz: g.b. shaw „warrené mestersége”, című drámáját állítjuk színre, berényi gábor vendégrendezésében. októberben a nemzetiben mutatjuk be madách imre mőzes-ét. a darabot - szakavatott kézzel - keresztury dezső dolgozta át, rendezője marton endre, s a címszerepben sinkovits imrét láthatják a nézők. november második felében boldizsár iván „tulélők”, című művéből tartunk premiért, egri istván rendezésében, majd a naptári évben utolsóként bertold brecht drámáját, a „vágóhidak szent johanná-”, ját mutatjuk be.

- januárban kerül színre a felújított fáklyaláng, illyés gyula alkotása. a darabot - gellért endre egykori rendezésének koncepcióját megőrizve - bodnár sándor rendezi. kossuth szerepét a társulathoz visszatért bessenyi ferenc játssza. bessenyi egyébként még két darabban szerepel az évad során: játszik a viharos alkonyatban, s játszik majd további bemutatóink egyikében.

- marton endre rendezői elgondolásai szerint kerül színre kafka-barrault „amerika”, című drámája. az évadvégig még négy bemutatót tervezünk, ezeket a következő művek közül választjuk ki: dobozy imre készülő új darabja, gyurkó lászló „szerelmem elektra”, sántha ferenc „a bűnös”, görgel gábor „roko-ko háboru”, és gaál albert „korlátok”, című alkotása.

az évadban színpadot kap két jelentős felújítás is. ismét játsszuk majd shakespeare lear királyát, a korábbi évek pontos, változatlan rendezésében, majd a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmára felújítjuk rahmanov: viharos alkonyat című drámáját. a darabot 1945-ös bemutatója óta 150-szer játszották. a félévszázados jubileum megünneplése egyébként az évadterv egyik célja; a színház feladata, hogy munkájában kifejezésre juttassa az évforduló jelentőségét.

/folyt. köv./

Zell

- 6 -

bb. 7. / az új évad... 1. folyt./ gy

- december második felében olaszországba megy a társulat egy része, s a csörgősipka előadásával részt vesznek a szicíliai pirandello-fesztiválon. a vendéggjátékok körülbelül két hétre tervezzük. évadvégeztével pedig - elképzeléseink szerint - egy london-párizsi turnéra indul a társulat.

- az idén ismét működni kezd a tavaly jól bevált stúdió: több mint 30 tehetséges fiatal foglalkoztatunk, olyanokat, akik hivatásuknak érzik a színpadot, de kiestek a színház- és filmművészeti főiskola szűrővizsgáján. színre léphetnek darabjaikban, s beszéd-, színpadtechnikai továbbképzésben részesülnek. a stúdió eredményes munkáját dicséri, hogy elmúlt évi tagjai közül ötöt, két fiút és három leányt, idén felvettek a főiskolára. /mti/

..

bb. 9. tagfelvétel a pesterzsébeti íróklubba

i ol/j/sr/gy/cz

1967. augusztus 31.

az építők pesterzsébeti művelődési otthonában működő „új gondolat íróklub”, 1967-68-as második évadjára korlátozott számban felvesz új tagokat. a klub induló írók baráti társasága, vitafóruma és szakmai alkotóműhelye. hetenként szerdán este fél 7 órától tart közös programot, egy-két havonként pedig nyilvános szerzői esteket rendez. a klubot rendszeresen látogatják neves írók, esztéták, irodalom- és színháztörténészek, pszichológusok, közgazdászok, politikusok és előadásokat tartanak. gyakran rendeznek műsoros esteket is.

a klubtagságra művekkel lehet pályázni. az írásokat 1967 szeptember 10-ig kell a művelődési otthonba /20. kerület, ady endre utca 90./ beküldeni. a munkák bírálatát mindenkivel írásban köztük, kéziratot azonban nem küldenek vissza. /mti/

Zell

..

- 7 -

bb 10. a magyar áruk 150 vagonnyi mintadarabja a külföldi nemzetközi vásárokon

i sz/j-lm ie

1967. augusztus 31.

Szeptember a nemzetközi gazdasági élet megélénkülésének, a nemzetközi vásároknak és szakkiállításoknak a hónapja. A sok külföldi kiállítás közül ebben a hónapban kilencen vesz részt a magyar ipar és külkereskedelem a magyar vásár- és kiállítás-rendező iroda szervezésében, kollektív árubemutatóval. Az irodába naponta érkeznek a távirati és telexjelentések arról, hogyan haladnak az előkészületek Lipcsében, Zágrábban, Bariban, Bécsben, Brnóban, Marseille-ban, Plovdivban és Kölnben, és érkeznek a hírek Damaszkuszról is, ahol augusztus 25-én nyílt meg a szeptember 20-ig tartó nemzetközi vásár.

Az őszi kiállításokra 150 vagonnyi mintadarabot küldtek a magyar vállalatok, hogy bemutassák új termékeiket, technikai újdonságaikat. A kiállítások anyaga igen sokrétű: élelmiszerektől a tartós fogyasztási cikkekig át a beruházási javakig felöleli a magyar ipar áru kínálatának csaknem egészét. Damaszkuszba az 1600 négyzetméteres önálló pavilon anyagaként elsősorban gépeket küldtek a magyar vállalatok, ugyancsak a gépipari termékek dominálnak a zágrábi vásár 2000 négyzetméteres alapterületű magyar kiállításán is. Lipcsében, Bariban, Bécsben főként a könnyű és élelmiszeripari termékek szerepelnek. Brnóban a szakkiállítás jellegének megfelelően a technikai berendezések exportkínálatával jelentkezik a magyar ipar. A gépipar új konstrukciói közül itt például bemutatkozik az ee-630-as univerzális eszterga, a számjegyevezérléses rövideszterga, az mm-320-as másoló marógép és Brnóban csakugy, mint Plovdivban kiállítják a Lampart márkájú autókáv 6300 literes változatának működő metszetét. Plovdivban a magyar kiállításon a szerzőgépeken, műszereken kívül helyet kapnak a vegyipari, hirtéchnikai, műanyagipari berendezések, a vendéglátóipari nagygépek és mezőgazdasági gépek is. Ez utóbbiak között található majd traktor, borona, rendfelszedő, csávázó, sőt libatömő is. Zágrábban a magyar kiállítás érdekes színtartójának ígérkezik a mérlegbemutató, ahol az 500 grammos laboratóriumi mérlegtől kezdve az elektronikus darumérlegig sokféle változattal megismerkedhetnek a látogatók.

A csaknem egyidőben sorra kerülő kilenc nemzetközi vásár és szakkiállítás magyar árubemutatóin jelen lesznek a magyar külkereskedelmi vállalatok és üzemek szakértői is, akik a külföldi érdeklődőknek szaktanácsadással szolgálnak, és felkészültek az üzletkötésekre is. /mti/

8.33/e

Q oel

MV

--

-8-

bb. 11. szabályozták a külföldi gyártmányu insulin és antidiabetikumok rendelését

i ms/gg/e sr cz

1967. augusztus 31.

Az egészségügyi miniszter szeptember elsejei hatállyal szabályozta a külföldi gyártmányu insulin és szájon át szedhető antidiabetikumok, cukorbeteg elleni gyógyszerek rendelését és kiszolgáltatását. Intézetén kívüli gyógykezelésre ezeket a külföldi gyógyszereket csak akkor szabad rendelni és kiadni, ha ennek szükségességét valamelyik orvostudományi egyetem belklinikája vagy erre kijelölt belgyógyászati osztály megállapította. Erről a beteg két példányban igazolást kap. Az egyiket megőrzi, a másikat pedig átadja a lakása szerint illetékes rendelőintézet igazgatójának, illetve megbízottjának, aki a cukorbetegkről nyilvántartást vezet. A klinika, illetőleg a belgyógyászati osztály az elbocsátott beteget legalább két hétre elegendő antidiabetikummal látja el.

Az igazolás alapján a beteget nyilvántartásba veszik és felírják számára az igazolásban megjelölt gyógyszert, legfeljebb 30 napra szükséges mennyiségben. A vényt a beteggel, illetve hozzátartozójával, vagy postán a budapesti 507-es gyógyszerintézetnek juttatják el. Ez a gyógyszerintézet látja el a külföldi gyártmányu antidiabetikumokra szoruló cukorbetegeket. A gyógyszerintézet, amikor a betegnek a gyógyszert kiadja, vagy megküldi, egyúttal tudatja, hogy biztosította számára a folyamatos kezeléshez szükséges gyógyszer mennyiségét. A továbbiakban az értesítés alapján a beteget gondozó kezelőorvos írja fel a külföldi gyógyszert. Ha a beteg állapotában a kezelőorvos, vagy a belgyógyászati szakrendelés véleménye szerint javulás, illetve rosszabbodás állott be, vagy szövődmények léptek fel, stb. a beteget újból belklinikára, illetve kijelölt belgyógyászati osztályra utalják be, ahol megállapítják a napi gyógyszeradag változtatásának vagy megszüntetésének szükségességét. /mti/

--

8.38/e

Q oel

MV

- 9 -

bb. 12. pótfelvételek néhány felsőfoku technikum nappali tagozatára

fe/tm/e sr cz

1967. augusztus 31.

néhány felsőfoku technikum nappali tagozatára a következő szakokon pótfelvételi vizsgát hirdet: felsőfoku építő- és építőanyagipari gépészeti technikum /bp. 1. szabó ilonka u. 2-4/, épületgépészeti, szilikátipari és épületvillamosítási szakokon, felsőfoku gépipari technikum /bp. 8. népszínház utca 8./, gyártástechnológiai szakokon, felsőfoku gépipari technikum /kecskemét, izsáki utca 10./, gépgyártástechnológiai szakon, felsőfoku kohóipari technikum /dunaujváros, táncsics utca 1./, kohóipari szakon, felsőfoku vegyipari gépészeti technikum /kazincbarcika/, mérés-szabályozás technika szakon, felsőfoku vegyipari gépészeti technikum /pécs, alkotmány utca 77./, vegyipari gépész szakon, felsőfoku villamosenergiaipari technikum /budapest, 13. üteg utca 15./ villamosenergetikai szakon.

felvételre jelentkezhetnek azok, akik középiskolai végzettséggel, vagy a képzés szakirányának megfelelő szakmunkás bizonyítvánnyal rendelkeznek. felvételre pályázhatnak azok is, akik még nem kérték felvételüket felsőoktatási intézménybe, vagy az elmúlt évben, illetve az idén helyhiány, vagy elégtelen vizsgaeredmény miatt felsőoktatási intézményben nem nyertek felvételt.

a jelentkezési iratok benyújtásának, illetőleg a jelentkezési szándék írásbeli bejelentésének határideje 1967. szeptember 6. az írásbeli vizsgákra szeptember 12-én kerül sor.

a felvételi vizsgákról bővebb tájékoztatást az illetékes felsőfoku technikum, illetve a „tájékoztató a magyar felsőoktatási intézményekről 1967.„ című kiadványt nyújt.
/mti/

- 10 -

8.45/e
9.10/e
12/4

bb. 14. tanévnyitás a szakmunkástanuló iskolákban - egységesítették az óraterveket

i sb/lk/e ie cz

1967. augusztus 31.

a szeptember 1-i tanévnyitás után a szakmunkástanuló intézetekben a múlt évinél csaknem huszezerrel több - összesen 200 000 - fiatal kezd meg, illetve folytatja leendő szakmájának elsajátítását. az elsőévesek száma megközelíti a 80 000-ret.

a munkaügyi minisztérium ebben a tanulmányi évben számos új intézkedéssel fejlesztette, korszerűsítette a szakmunkásképzést. többek között jelentősen kibővítette az érettségi bizonyítvány megszerzésére is lehetőséget nyújtó emelt szintű képzést. ebben az oktatási formában kétszer annyi elsőéves tanulót vettek fel, mint tavaly, mégpedig a korábbi négy helyett 14 szakmára. az ediginél átfogóbb ismereteket adó egységes alapképzést is kiterjesztették. így a vas- és fémiparban 25, a faiparban 8, a vegyiparban 6 szakmában kapnak a tanulók egységes alapképzést.

többéves előkészítő munka alapján most került sor először az óratervek átfogó egységesítésére. eddig a műm iskolákban oktatott 168 szakmából 124-nek külön óraterve volt. a túlságosan egy-egy szakmára specializált óratervek azonban az oktatás megszervezését és lebonyolítását egyaránt megnehezítették. az azonos tantárgyként tanítandó ismeretanyag köre is rendkívül sokféle volt, a matematikát például a különböző szakmákban 19 féle óraterv alapján tanították. az egységesítéssel most 124-ről 25-re csökkentették az óratervek számát. ez nagy munka volt, mert sok tantárgynál, éppen az egységesítés miatt, meg kellett változtatni a heti óraszámot és ehhez kellett igazítani a tanítandó anyagot. a változtatást általában a többéves képzés teljes tananyagának évfolyamok közötti átcsoportosításával oldották meg, s így az elsajátítandó ismeretek körét érintetlenül hagyták. több szakmában egyes tantárgyak bővítésére, s néhány kivételes esetben - a lényegtelen részek elhagyásával - a tantárgyi órák számának csökkentésére is sor került.

az óratervek egységesítésével nemcsak a kis létszámú rokonszakmai tanulócsoportok vegyes osztályainak kialakítását és az oktatás jobb lebonyolítását segítik, hanem egyúttal megteremtik az átfogóbb ismereteket nyújtó egységes alapképzés kiterjesztésének feltételeit is. /mti/

- 11 -

9.00/e
9.20/e
12/4

bb. 15. házasságkötés közokirathamisítással - elítélték a
„feleséget,, és tanuját

i bc/lk/e sr cz

1967. augusztus 31.

különös közokirathamisítási ügyben ítélték a központi kerületi bíróság. az ügyben szereplő két nővér közül az egyik, molnár olga 36 éves kávéfőző 12 év óta közös háztartásban élt egy férfivel. molnár olga sürgette, hogy kössenek házasságot, amit a férfi visszautasított. ez nézeteltéréseket váltott ki közöttük. egy ilyen nézeteltérés után, amikor a férfi lefeküdt, ruhájából kiesett a személyi igazolványa. molnár olga felvette, magánál tartotta, s elhatározta, hogy az igazolvány felhasználásával házasságot köt. másnap el is ment a 14. kerületi tanács épületéhez, ott ismeretlen férfiakat megszólított, s arra kérte őket, hogy élettársa személyi igazolványával és nevében kössenek házasságot. többen visszautasították a gondolatot, egy férfi azonban - akinek kilétét a nyomozás során nem sikerült felderíteni - eleget tett a kérésnek. molnár olga ezután felderítte lujza nevű nővérét, s felkérte, legyen tanuja, egyúttal arról tájékoztatta, hogy nem élettársával, hanem egy régi ismerősével kíván házasságot kötni. második tanúnak egy, az előzményekről mit sem tudó férfit kértek fel. az anyakönyvvezető molnár olgát és az élettárs helyett megjelölt férfit házastársaknak nyilvánította, s az anyakönyvet a házasság aláírták. molnár lujza a szertartás közben szerzett tudomást arról, hogy hűga az élettársához kíván férjhez menni, aki helyett egy ismeretlen férfi volt jelen, s ennek ellenére tanuként aláírta az anyakönyvet.

a bíróság molnár olgát négyhónapi, molnár lujzát kéthónapi szabadságvesztésre ítélte, a büntetés végrehajtását azonban - figyelemmel az enyhítő körülményekre - háromévi próbaidőre felfüggesztette. /mti/

- 12 -

9.05/e
L. 100k
10/11

bb. 13. csillagfürt-mag exportra

a vid-kz/tné/e ká cz

1967. augusztus 31.

a futóhomokos talajok gyógyszere - a csillagfürt - az értékes exportcikkek listájára került. szabolcs-szatmár megyéből, ahol az idén már 50 közös gazdaság foglalkozott a termelésével, hamarosan 40 vagonnyi édes csillagfürt magot indítanak utba dániába. a keserű csillagfürt magját többek között a csokoládégyárak is használják, s ennek a növénynek a magja szolgáltatja az aszparagin nevű gyógyszer alapanyagát is. ilyen célra az idén akár ezer vagonnyit is eladhatnak volna a külföldi cégeknek. e lehetőség kihasználására azonban csak a következő évben kerül sor: a jó értékesítési lehetőségek hatására ugyanis a vidék közös gazdaságai megháromszorozzák a keserű csillagfürt vetésterületét. az értékes mag termelése egyidejűleg talajjavító hatású is: gyökereire holdanként 100 kiló pétisónak megfelelő nitrogént gyűjtenek össze a talajban. /mti/

bb. 16. tíz cigánytelep szűnt meg vas megyében - fokozatosan felszámolják a szociális követelményeknek nem megfelelő településeket

a vid-fm/fné/e ká cz

1967. augusztus 31.

tíz cigánytelep tűnt el vas megye térképéről. a megyében fokozatosan felszámolják a szociális követelményeknek nem megfelelő településeket. egészségügyi, szociálpolitikai, tanácsai szakemberek pontosan feltérképezték a vidék 51 ilyen szanalásra ítélt települését, s a tervek szerint 1980-ig valamennyit megszüntetnek. a vasi tájak közül a kemenesháton sikerült elsőnek minden cigánytelepet kiüríteni.

a putrilakók a falvakban építenek új családi házakat. a büki, a molnaszececsődi, a csákánydoroszlói és más községekben a cigánylakosság egészséges, tágas házakban él. a községi tanácsok messzemenően segítik az állami kölcsönrel építkezőket. jánosházán és több más helyen a község vezetői aláírásukkal garantálták, hogy az állami kölcsönt pontosan visszafizetik a cigánycsaládok. számos községben társadalmi összefogással segítették az építkezéseket. a vöröskereszt-szervezetek, a nőtanácsok, a népfrontbizottságok előadásokat, bemutatókat tartanak a falvak új lakóinak a lakások célszerű be rendezéséről, a takaros udvarról és a kertgazdálkodásról. /mti/

- 13 -

9.25/e
9.50k
10/11

bb. 17. három hónapos ünnepsorozat tatabányán - az ötvenedik évforduló jegyében emlékeznek meg a várossá nyilvánítás huszadik évfordulójáról

vid.fm/fné /k ká -cz

1967. augusztus 31.

gazdag ünnepi programmal emlékeznek meg tatabánya lakossága a nagy októberi szocialista forradalom 50. és a várossá nyilvánítás 20. évfordulójáról. a szeptembertől november végéig tartó ünnepsorozatot az mszmp városi bizottsága, a megyei és a városi tanács, a népfront és a tömegszervezetek közösen rendezik meg. a háromhónapos ünnepsorozat híven tükrözi a bányászváros felszabadulás utáni változásait. a népházban kiállítást nyitnak tatabánya husz éves fejlődéséről és bemutatják a távlati terveket is. a várossá nyilvánítás huszadik évfordulóján ünnepi tanácsulást tartanak. több országos ankétot is rendeznek. ilyen megbeszélésre kerül sor szeptemberben, a bányászvárosok sajátos problémáinak érvényesülése a városfejlesztésben, címmel. Lengyel, csehszlovák és magyar szakorvosok részvételével két napos egészségügyi tudományos ülészeket tartanak. a megyei könyvtárban országos könyvtáros - tanácskozássra és nagyszabású dalmi estre kerül sor. az ünnepi műsor keretében leplezik le a könyvtár névadója, józsef attila domborművét.

számos zenei és színházi előadás tarkítja a programot. a bányászvárosban vendégszerepel a győri, a veszprémi és a thália színház, fischer annie önálló zongorakoncertjét a fennállásának 50. évfordulóját ünneplő népházban rendezik meg. a bányász együttes az októberi forradalom évfordulójának előestéjén nagyszabású ünnepi műsort ad. ugyancsak az ötvenedik évforduló jegyében rendeznek ajándékműsort a szocialista brigádoknak.

az október 23. és november 7. közötti ünnepi időszakban nyitlik meg, a szovjetunió segítségével megyénk fejlődésében, című kiállítás és diszünnepségen emlékeznek meg a várossá nyilvánítás huszadik, valamint az októberi forradalom 50. évfordulójáról. /mti /

--

- 14 -

10.40/e

11.00/e

10/11

bb. 18. termővé teszik a hejő-tiszamenti homoktalajokat

vid -kz/tné /k ká -cz

1967. augusztus 31.

a szakemberek megállapításai szerint a hejő és a tiszta mentén lévő homoktalajok vizgazdálkodása jobb, mint a duna-tisza közöttieké, s ezért érdemes ezeket az eddig megműveletlen, „fehér földeket”, termővé tenni. a nagyszabású munka már az idén megkezdődik. a vidék négy közös gazdasága mindjárt az első lépésben ötszáz holdnyi homokos talaj javítására vállalkozott. a költségek az előzetes számítások szerint egy év terméstöbbletéből megtérülnek. /mti /

--

bb. 19. munkások visontán - hétmillió köbméter földet távolítottak el a szénmezőről

vid-fm/tné /k ká -cz

1967. augusztus 31.

a visontai thorez külszíni fejtésű szénbánya előkészítői szép munkásokkal ünneplik az idei bányásznapot. három évvel ezelőtt kezdtek meg az első nyitóárok mélyítését és mostanáig hétmillió köbméter földet távolítottak el a szénmezőről. az 1200 méter széles pályán már husz méter mélyre jutottak a földkotró gépek. a külszíni bánya előkészítésén négy meritéklétrás két ugynevezett forgófelsővázás kotrógép és tizenkét ózer dolgozik. augusztus elsején üzembe helyezték az első nagyteljesítményű gépláncot, amely már az első hónapban háromszázezer köbméter földdel csökkentette a szénmező felesleges terhet. ennek az óriásgépnek garantált teljesítménye jóval meghaladja az eddig üzemben lévő összes társainak teljesítményét egyetlen év alatt megkésztéri majd az eddig teljesített hétmillió köbméteres eredményt.

a mostani nagyszerű teljesítmény egyben új szakaszt nyit a bánya életében: a husz méteres mélységben ugyanis még az idén üzembe helyezik azt az óriás gépláncot, amely kezdetben szintén földmunkát végez, de 1969-től már szenet termel visontán. /mti /

--

- 15 -

10.48/e

11.20/e

10/11

bb. 22. nagyüzemi nyulfarm egerágon

vid-kz/tné/e ká cz

1967. augusztus 31.

baranya megye egyik kis közös gazdaságában - egerágon - nagyüzemi nyulfarmot rendeztek be. a farmon egyelőre 250 anyaállatot tartanak, de számukat tovább gyarapítják. mivel az utóbbi időben a nehéz körülmények között gazdálkodó hegyvidéki termelészövetkezetek körében megnőtt az érdeklődés a külföldön jól értékesíthető házinyul-tenyésztés iránt, az egerágiak tenyész-anyag nevelésére, illetve értékesítésére is felkészülnek. /mti/

bb. 23. törpevizmű társulat alakult letenyén

vid-kz/tné/e ká cz

1967. augusztus 31.

zala megye nagy idegenforgalmat is lebonyolító határmenti községében - letenyén - megalakult a törpevizmű társulat. a tervek szerint 7,600.000 forintos költséggel három kutat furat, 200 köbméteres vasbeton víztornyot építet. a vízmű kialakításához minden letenyei család 2.300 forinttal járul hozzá, de ezen túlmenően is nagyértékű társadalmi munkát végeznek. ilyen módon oldják meg az együttesen 10.5 kilométer hosszúságú vízvezeték-hálózat lefektetését is. az 1969 végére elkészülő törpevizmű nemcsak a község jelenlegi vízigényeit oldja meg, de megteremti a település további fejlődésének alapját is. /mti/

bb. 24. szervezettebb védekezés - kevesebb tűz a tatabányai bányákban

a vid-kz/tné/e ká cz

1967. augusztus 31.

a tatabányai bányákban 1962-ben még 932 esetben keletkezett tűz, az idén viszont csak 18 alkalommal kellett ilyen okból riasztani a bányamentő állomás dolgozóit. a figyelemreméltó eredmény a védekezés jobb és korszerűbb szervezésével magyarázható. jelenleg már mindenütt műszerek és különböző automatikák figyelik rendszeresen a bányák levegőjének összetételét. sokat fejlődött a tűz felszámolásának technológiája is: sikerrel alkalmazzák azt a különleges berendezést, amely már kialakulásakor figyelmeztet a tüzre. a tűzveszélyesebb bányarészekben szondákkal mérik a szén hőmérsékletét, hogy csírájában elfojthassák a tűz keletkezését. /mti/

-16-

10.55/e

11.20k

11.20k

bb. 20. különleges szegedi gumiszőnyeg reaktorüzem számára

a vid .fm /fné /k ká -cz

1967. augusztus 31.

szeged új nagyüzeme, az emergé gumigyár dolgozói mind jobban elsajátítják az új szakmát, s a korábbi elmaradás után most már hónapról-hónapra teljesítik termelési előirányzatukat. idei esedékes tervüket mintegy kétmillió forint értékben teljesítették. a csaknem ezerféle állandó cikk gyártása közben legutóbb különleges egyedi megrendelésnek is eleget tettek: a budapesti központi fizikai kutatóintézet reaktorüzemének padlóburkolására, eddig még nem gyártott, fekete-fehér márványt utazó gumiszőnyeget készítettek. az anyagból a mintegy kilencszáz négyzetméteres gumipadlót úgy alakítják ki, hogy a rádióaktív sugárzást zónákba más színárnyalatú burkolat kerüljön. /mti/

bb. 21. új kisüzem a négyszáz lakosu aranyosgadányban

a.vid-kz/tné /k ká -cz

1967. augusztus 31.

ipari üzem kezdte meg működését az egyik legkisebb baranyai faluban: az alig 400 lakosu aranyosgadányban. a műanyag termékeket előállító kisüzemet a pellérdi új barázda termelészövetkezet alapította a falucskában. a gépeket együttesen mintegy százezer forintért - olyan budapesti gyáraktól vásárolták, amelyek nagyszériás termelésre tértek át és emiatt kiselejtezték kis kapacitású berendezéseiket. az új falusi üzem különféle műanyag csomagoló eszközöket állít elő. az ásványolajforgalmi vállalatnak például üzemanyagtartókat, a tejipari vállalatnak tejsavas poharakat, a gabonafelvásárló vállalatnak ponyvákat készítenek. e műanyag cikkek iránt máris olyan nagy az érdeklődés, hogy kétműszakos termelést kellett bevezetni. az üzemből kizárólag nőket foglalkoztatnak. /mti/

11.02/e

11.20k

-17-

bb. 25. jól vizsgázott az elektronikus ügyelő az ajkai erőműben

a .vid -kz /tné /k ká -cz 1967- augusztus 31.

a villamosenergia -fogyasztás , mint közismert , napszakonként változik, . délelőtt kevesebb , az esti órákban nagyobb az igény , de még ezen belül is tapasztalhatók olyan eltérések , amelyek bizonyos technikai nehézségeket okoznak az erőművekben . a probléma megoldását keresve , az ajkai erőmű szakemberei kidolgozták a fogyasztás változásának statisztikus törvényszerűségeit . az adatokat tehát a várható napi fogyasztói igényt - elektronikus ügyelő berendezésbe programozták . az „okos „ gép ennek megfelelően önműködően szabályozta a turbógenerátor egységeket . a módszer és a berendezés egy éves vizsgaidőszakon esett át . az eredmény megfelelt a várakozásnak . az elektronikus ügyelő a következőkben szerves része lesz az erőmű vezérlő terméknek . /mti /

-. -

bb. 26. Lakásépítési kölcsön - hajdusági pedagógusoknak

vid-fm /tné /k ká -cz 1967. augusztus 31.

hajdu -bihar megyében a megyei tanács kezdeményezésére -lakásépítési kölcsönrel is segítik a nevelők letelepítését a községekben . az idén tavasz előtt már elkezdték a munkát , és összesen 81 pedagógus élt a lehetőséggel . ezenkívül az idén püspökladányban , monostorpályiban és nyírmártonfalván két - két , állami beruházásból és községfejlesztési alapról épített lakást adtak át a pedagógusoknak . /mti /

-. -

bb. 27. ifjukkommunista szombatok és vasárnapok az őszi mezőgazdasági munkák segítésére a körösök vidékén

vid-fm/tné /k ká -cz 1967. augusztus 31.

a körös -vidék mezőgazdaságában nehéz feladat elé állítja az őszi munka a dolgozókat . a cukorrépa -földeken a nagy szárazság miatt a traktorok lassan haladnak a munkával , egyre -másra törnek az ekék . a talajelőkészítők , a szántó-vetők hasonló nehézséggel birkóznak: asztalnagyságu rögöket szaggatnak fel az ekék . a mezőgazdasági munkák segítésére ifjukkommunista szombatokat és vasárnapokat szerveznek a kisz -fiatalok . /folyt . köv . /

11.12/e

- 18 -

11.20/k
Kk

bb. 27. ifjukkommunista folyt /k

elsősorban a fiatal traktorosok vállalkoztak hétféle munkára , az ifjúsági szerelő brigádok pedig gondoskodnak állandó éles ekéről és a törések gyors javításáról . a középiskolás diákok a kukoricabetakarításnál segédkeznek . az ifjukkommunista szombatok és vasárnapok eredményét a kisz békés megyei bizottsága értékeli és megjutalmazza a legjobbakat . /mti /

-. -

bb. 28. Levegő befúvással hűtik az üveget ajkán - műszakonként 770- nel több pohár és kehely

a vid fm/tr/k ká -cz 1967. augusztus 31.

az ajkai üvegyárban a kemencék alatt levegő-vezetékkel szerelték fel , amelyből két fúvókán át levegő áramlik . ezentúl levegő-befúvással hűtik ki a poharak és a kehelyek még folyékony , izzó állapotban levő anyagát . az új eljárás előnye többek között , hogy az üvegfúvó szakembernek a formázásnál nem kell az üveg lehűlésére várakoznia , megszűnik az üveghűtés kioldása . a mérések szerint a hét órás műszakban 770 pohárral és kehellyel több kerül ki az üvegfúvó munkahelyéről .

a levegő- hűtéses eljárást a sikeres próbák után az üvegyár valamennyi részlegében alkalmazzák . / mti /

-. -

bb. 29. új lakótelep épül sátoraljaujhelyen

vid-kz/tné/e ká cz 1967. augusztus 31.

sátoraljaujhely lakói „partizán dülönek„ nevezték el azt a területet , amelyen át 1944-ben a fasiszták börtönéből kitérő politikai foglyok az erdős hegyek felé menekültek . a szép környezetű dülöből a városi tanács több mint 10 holdat kisajátított a céllal , hogy a magánérből építkező dolgozókat házhelyhez juttassa . a városrendezési tervnek megfelelően korszerű társas- és sávházak épülnek itt . a csatorna- és vízhálózat építését megkezdték . a városi tanács nyugdíjas szakemberekből külön lakásépítő szervező irodát hozott létre . az új lakótelepen az eddigi bejelentések szerint 120 lakás épül . /mti /

-. -

11.15/e

- 19 -

11.20/k
Kk

bb. 30. gyümölcsöző kapcsolatok az élet minden területén - vietnami fiatalok magyar egyetemeken, főiskolákon, szakmunkástanuló intézetekben - több mint 50 millió forint a szabadságukért és függetlenségükért harcoló hazafiak támogatására

1 di/hné/e sr cz

1967. augusztus 31.

szavak és tettek egysége bizonyítja: hazánk, a magyar szocialista munkáspárt proletárinternacionalista politikájának szellemében, megtisztelő kötelességének tartja, hogy erejéhez mérten részt vállaljon a társadalmi haladás ügyét, a szocializmus eszméjét védelmező vietnami testvérnép terheiből, s hozzájáruljon a háború okozta károk enyhítéséhez. az egyesült államok barbár agressziójának időszakában életünk úyszólván minden területén tovább gazdagodtak, még sokoldalubba váltak a magyar népköztársaság és a vietnami demokratikus köztársaság kapcsolatai. a városok és falvak lakói új, nagyszerű fejezettel gyarapították a szolidaritás magyarországi krónikáját, megannyi szép példáját adták szinte együttérzésüknek, segítőkészségüknek.

jól betöltötték hivatásukat, termékeny eszmecserékre, fontos megállapodásokra adtak lehetőséget a két ország párt-, állami és más delegációinak kölcsönös látogatásai. az mszmp küldöttségének 1965. évi vietnami útján folytatott megbeszélések például megteremtették a feltételeket ahhoz, hogy szervezettebbé és rendszeresebbé tegyék a pártközi kapcsolatokat, s hatékonyabbá válják a gazdasági együttműködés. ugyanakkor elősegítették: hazánk sokrétűbb és eredményesebb politikai és diplomáciai tevékenységét folytasson vietnam megsegítésére. hasznos küldetést teljesített a szakszervezetek országos tanácsának, a kisz központi bizottságának, a magyar nők országos tanácsának hanoiiban és a vietnami demokratikus köztársaság más részeiben járt delegációi, amelyek azon kívül, hogy értékes ajándékokat vittek magukkal, s megbízatásuknak megfelelően gyűlések, találkozók és más események egész során népünk teljes bizalmáról, további támogatásáról biztosították a hazafiakat, az együttműködés továbbfejlesztésének alapjait is megvetették. a kommunista ifjúsági szövetség delegációja - a vietnami műszakok eredményeként - tíz és félmillió forint értékű küldeményt adott át a magyar fiatalok vietnami testvéreinek. találkozott azzal a többszáztagú önkéntes harcbrigáddal, amelyet a vietnami-magyar barátságról neveztek el, s amely magyar felszereléssel folytatja munkáját, harcát. a magyar nők országos tanácsának küldöttsége arról számolt be vendéglátóinak, hogy hazánk asszonyai és lányai védnökséget vállalnak az egyik hanoi-környéki nyolcosztályos iskola fölött, s második szülőként gondoskodnak a növendékekről.

/folyt.köv./

11.25/e

12.00/e
11.25/e

- 20 -

bb. 30. /gyümölcsöző kapcsolatok...1.folyt./e

a magyar zeneművészek képviselőinek vietnami látogatásakor németh amadé vezényletével mutatták be azt a dalciklust, amelyet ho si minh elnök börtönnaplójának négy verse alapján alkottak. az idén májusban a népeink közötti testvéri barátságot és az imperialista agresszió elleni akcióegységet demonstrálták a vietnami demokratikus köztársaságban járt magyar katonai küldöttség tárgyalásai és megbeszélései. a hazájukat védelmező csapatoknál tett látogatások során, valamint a delegáció tiszteletére rendezett hanoi nagygyűlésen átnyújtották több kiváló vietnami tisztnek és katonának a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány kitüntetését, a haza szolgálatáért érdemérem különböző fokozatait.

a vietnami demokratikus köztársaság gazdasági kormányküldöttsége magyarországi tárgyalásainak eredményeként megállapodásokat írtak alá arról, hogy a magyar népköztársaság térítés nélküli segélyt és hosszulejáratu kamatmentes hitelt nyújt a vietnami demokratikus köztársaságnak. ezenkívül lehetővé teszi, hogy újabb vietnami szakemberek képzésére kerüljön sor magyarországon. aláírták a magyar népköztársaság és a vietnami demokratikus köztársaság közötti 1967. évre szóló árucseresforgalmi és fizetési egyezményt is. „a megállapodások - hangsúlyozta a kiadott közlemény - tovább erősítik a magyar és a vietnami nép testvéri együttműködését, kifejezésre juttatják a magyar népnek a vietnami nép harca iránti internacionalista szolidaritását.„ az aláírt egyezmények egyikéhez kapcsolódott a vdk állami tervbizottsága elnökhelyettesének vezetésével hazánkban járt delegáció látogatása. vendégeink felkeresték azokat az üzemeket, ahol vietnami szakemberek képzése folyik, s megbeszéléseket folytattak a munkaügyi minisztérium vezetőivel. személyes tapasztalataik alapján is meggyőződtek népünk rokonszenvéről, szolidaritásáról a vietnami demokratikus köztársaság hazafias frontjának, a békebizottságának, nőszövetségének delegációi, amelyek gyűléseken, forró hangulatu demonstrációkon találkoztak a társadalom legkülönbözőbb rétegeinek képviselőivel és szorosabbra fűzték kapcsolataikat a vendéglátó szervezetekkel.

a kormányközi megállapodások alapján a múlt év decemberében 280 vietnami fiatal - köztük 17 mérnök és 41 technikus érkezett hazánkba. az ifju szakemberek, akiknek a terrorbombázások miatt otthon nincs lehetőségük a továbbképzésre, három évig a munkaügyi minisztérium tanulóintézeteiben és fővárosi, vidéki üzemekben tanulmányozzák választott hivatásuk, a hira-dástechnika és a gyógyszergyártás legkorszerűbb ismereteit.

/folyt.köv./

11.33/e

11.00/e

11.25/e

- 21 -

bb. 30. /gyümölcsöző kapcsolatok...2.folyt./e

a csoport tagjainak egy része a székesfehérvári villamossági-televizió- és rádiókészülékek gyárában dolgozik. az idén ezenkívül újabb 121 vietnami egyetemi hallgató és aspiráns kezd meg magyar felsőoktatási intézményekben tanulmányait, illetve folytatja a kutatóintézetekben otthon megkezdett munkáját.

az egész országot átfogta és a társadalom valamennyi rétegének alkalmat adott arra, hogy állást foglaljon a vietnami hazafiak igazságos ügye mellett, az egyesült államok barbár agressziójának hírére kibontakozott nagyszabású eseménysorozat. alig több mint egy év alatt 120 000 kisebb-nagyobb demonstráció zajlott le a kisz „vádoljuk az imperializmust, - akciójának programjában. a gyűlések, találkozók és más megmozdulások résztvevői kétmillió aláírással erősítették meg szavakban is megfogalmazott állásfoglalásaikat, s táviratok tizezreiben követelték az egyesült államok barbár agressziójának megszüntetését. az új nemzedékkel együtt milliók hallgatták szavukat a felnőtt társadalom képviselőiben, s tiltakoztak az imperialista zsoldosok kegyetlenkedései, a johnson-kormány elvakult politikája ellen. az ifjúkommunisták kezdeményezésére kibontakozott vietnami műszakok során több mint 600 000-ron kamatoztatták segítőkészségüket. lemondtak szabadidejük egy részéről és a soronkívül megoldott feladatokért kapott munkabéruket a hazafiak javára ajánlották fel. adományaikkal együtt - hozzávetőleges számítások szerint - ma már meghaladja az 50 millió forintot a hazánk lakóinak szolidaritását bizonyító, illetve a magyar társadalmi és tömegszervezetek gyógyszer-, orvosi műszer és egyéb küldeményeinek formájában vietnamba eljuttatott összeg. a június végi adatok tanúsága szerint több mint 28 millió forint gyűlt össze a kommunista ifjusági szövetség szolidaritási csekkszámáján. korábban több mint tízmillió forinttal járult hozzá a jó ügy támogatásához a magyar szolidaritási bizottság bélyegeinek kibocsátása. az országos béketanács „egy kórház - egy iskolát vietnamnak, akciójának végeredménye elérte a 18 millió forintot. a tetemes összegből - amelynek egy részével a kisz támogatta a kezdeményezést - a tervezettnél többre, két középiskola és két általános iskola, egy 300 ágyas kórház felszerelésére, illetve - részben - az intézmények felépítésének költségeire futja. a magyar tudósok ezenkívül 300 000 forint értékű műszert ajándékoztak a vietnami demokratikus köztársaságnak. a budapesti és a vidéki autóközlekedési vállalatok dolgozói pedig 20 felújított teherautóval segítették az imperialista agressziótól sújtott országot. /mti/

11.45/e
12.03/e
KW

- 22 -

bb 31. közlekedési balesetek

i fe/lk-lm bs

1967. augusztus 31.

páli községben nagy józsef 31 éves gépkocsivezető, az aköv tehergépkocsijával előtette pákai hedvig 7 éves gyermeket, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás közben meghalt.

szandaszőlős községben molnár géza 45 éves gépkocsivezető, szolnoki lakos szabálytalanul előzött a méh egyik tehergépkocsijával és elütötte magyar lászló 21 éves segédmunkást, szilágyi györgy 23 éves kereskedelmi alkalmazottat és barócsi magdolna katalin 20 éves egyetemi hallgatót. magyar és szilágyi olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt, a leányt életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a tehergépkocsi utasai közül tóth józsefné 49 éves méh alkalmazott és molnár kálmán 17 éves segédmunkás súlyos sérülést szenvedett. a gázoló sofőrt a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte.

tóalmás határában juhász jános 69 éves tsz-tag egy szénával megrakott szekérről leesett és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

budapesten az elmúlt 24 órában hat súlyos közlekedési baleset történt. a 12. kerületben a nógrádi utca és a szendrő utca torkolatában fékhiba miatt egy tehergépkocsi egy kőrakásnak ütközött és a gépkocsivezetője, molnár jános 24 éves török-bálinti lakos súlyosan megsérült.

a 11. kerületben a budafoki ut 50. számú ház előtt zakróczi béla 36 éves géplakatos szabálytalanul előzött motorkerékpárjával és összeütközött egy tehergépkocsival. zakróczi béláné, a motorkerékpár póttutása súlyosan megsérült.

a 13. kerületben a béke ut és a gyöngyösi utca kereszteződésében szabados lászló 24 éves táviratkézbetűző oldalkocsis motorkerékpárjával szabálytalanul előzött és összeütközött egy 20-as jelzésű autóbusszal. a motoros súlyosan megsérült.

a 13. kerületben a béke téren füleki sándor 21 éves gépkocsivezető egy tehergépkocsin lemezeket szállított. a rakomány menet közben ráborult frankó lászló 25 éves szállítómunkásra. a szállítómunkás, valamint lázár imre 27 éves pék, aki bajbajutott segítségére sietett, megsérült. mindkettőt a mentők szállították kórházba.

/folyt.köv./
12.28/e
13.30/h

KW

- 23 -

bb 31. /közlekedési ...1. folyt./-lm

a 9. kerületben az üllői ut és a könyves kálmán körut kereszteződésében jancsó kálmán 66 éves nyugdíjas szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. jancsó súlyosan megsérült.

a 2. kerületben, a moszkva téren galicza katalin 70 éves eltartott a villamossinek közelében tartózkodott, s egy 44-es villamos magával rántotta. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba./mti/

--

bb 32. a lakosságtól is nagyobb fegyelmet követel budapest köztisztasága - a főváros vezető főorvosának sajtótájékoztatója

t hi/tm-lm -cz

1967. augusztus 31.

budapest köztisztasági helyzetéről tájékoztatta a sajtó képviselőit csütörtökön dr. bartha ferenc fővárosi vezető főorvos. elmondta, hogy a tanácsi szervek intézkedéseinek hatására a főforgalmu utvonalak tisztaságában különösen a reggeli órákban számottevő fejlődés tapasztalható. a hajnali órákban megtisztított utszakaszok azonban délutánra ismét elszennyeződnek. különösen vonatkozik ez a mellékutókra, ahol a napközbeni takarítást a fővárosi köztisztasági hivatal nem képes biztosítani. ugyan-csak megfelelő fuvarszközök hiányában nincs mód a háztartásokban felgyülemlett, valamint az ipari szemét folyamatos elszállítására sem. növeli a gondot, hogy az üzemek hulladékaikat általában az éjszakai olcsóbb fuvarokkal vitetik el, a szemetet azonban nem a kijelölt lerakóhelyeken, hanem uton-utfélen, közterületeken szórják le. megoldatlan probléma a nagyobb vendéglátóüzemekben keletkező, gyorsan bomló konyhai hulladék rendszeres és folyamatos elszállítása is.

a fővárosban összegyülemelő sokféle szemét és hulladék egész évi mennyisége körülbelül 1,300.000 köbméter, amit a köztisztasági hivatal 220 különféle pormentes és félpormentes gépkocsival gyűjt össze és szállítja a végleges lerakóhelyekre. ujabban műanyag-kukák felhasználásával kísérleteznek, ezekből 300 000 darab kellene ahhoz, hogy a peremkerületeknek is jusson. ezek a városrészek ugyanis még mindig nem rendelkeznek kellő mennyiségű fedett szeméttárolóval, ami egyrészt rontja az utcaképet, másrészt közegészségügyi-járványügyi szempontból is veszélyt jelent.

/folyt. köv./

12.35/e

13.30k

ikl

- 24 -

bb 32. /a lakosságtól is ...1. folyt./-lm

a főváros vezető főorvosa rámutatott arra, hogy budapest nagyforgalmu csomópontjain, de másutt is megfigyelhető a lakosság fegyelmezetlensége. az ilyen helyeken gyakran kerül szemé a hulladékgyűjtő mellé, bár a fővárosban körülbelül 6 500 nagy és mintegy 200 kisebb hulladékgyűjtő kosarat helyeztek el. a tapasztalat szerint azonban ez kevés, a gyűjtőkosarak számát szaporítani kell. több helyről érkezett bejelentés alapján megállapították, hogy a szemétguberálók tevékenysége is nagymértékben veszélyezteti a lakóépületek és a közterületek tisztaságát, ugyanakkor komoly járványveszélyt is okozhat. hasonlóképpen az illegális tökmag- és napraforgómag árusítás is hozzájárul budapest szennyeződéséhez.

végezetül közölte dr. bartha ferenc, hogy a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága megbizta a budapesti köjál-t, dolgozzon ki javaslatokat a főváros fontosabb köztisztasági problémáinak megoldására./mti/

--

bb 33. vizsgálat a bhév személyszállításról

i sb/tm-lm -cz

1967. augusztus 31.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság a második ötéves terv, továbbá az 1966. évi és 1967. első negyedévi adatok, valamint helyszíni felmérések alapján vizsgálatot tartott a budapesti helyiérdekű vasut személyszállításának helyzetéről és fejlesztésének lehetőségeiről. megállapította, hogy az utóbbi években a bhév-járatokon 18 százalékkal emelkedett az utasférőhely száma, de az üldőhelyek rovasára. a járművek vonalankénti elosztását az utasforgalom figyelembe vételével általában jól összehangolta a vállalat. így kedvező fordulattal segítette a forgalmat a csepeli, a szentendrei, a ráckevei és némileg a kerepesi, cinkotai járatokon.

a vállalat lényegében kielégítette a tömeges utazási igényeket. csúcspingalom idején viszont még zsúfoltak a szerelvények. több vonalon a legnagyobb szállítási forgalom időtartamát nem mérték fel kellő körültekintéssel, s így hamarabb csökkentik a kocsik, szerelvények számát, mint indokolt lenne. a vizsgálat rámutatott arra, hogy az utasok tájékoztatása nem megfelelő; pedig a feltételek nem hiányoznak, az állomások a fali menetrend-táblákon kívül hangosbemondóval is rendelkeznek. a szerelvények indítására viszont általában nem figyelmeztetik az utasokat, holott mindenütt - főleg a csepeli és szentendrei vonalon az önműködően csukódó ajtók lezárása előtt - előzetesen közölni kellene, hány perc van hátra az indításig. a menetrend és a csatlakozási zavarok miatt egyedül 1966-ban több panaszt jelentettek be az utasok, mint az előző két évben együttvéve.

/folyt. köv./

12.40/lm

13.30k

ikl

- 25 -

bb 33. /vizsgálat ...1. folyt./-lm

a vállalat ugyanis két éve nem adott ki új menetrendet, de a máv és a mávaut menetrendje változott. ezért több bñév-járatnál nincs csatlakozás a vasúthoz, és autóbushoz, s néhány perces csatlakozási eltérés miatt tetemes időt kell eltölteni az utasoknak felesleges várakozással.

a vizsgálat alapján a vállalat szeptember közepéig intézkedési tervet készít a hiányosságok megszüntetéséről. ebben a programban többek között intézkedik a folyamatos utasszámlálásról, hogy megalapozottabban és a csatlakozásokkal összehangoltabban készüljön el az új menetrend. gondoskodnak az utasok tájékoztatásának megjavításáról, és panaszai elintézésének meggyorsításáról is. a bñév-vonalak rekonstrukciójában pedig fokozottabban figyelembe veszik, hogy a pályávek és a megállóknak számának csökkentésével biztosítsák a forgalom gyorsítását. a sokoldalú ellenőrzés javaslatai alapján rövidesen sor kerül még más nagy bñév berunázás részletes műszaki felülvizsgálatára is./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-lm bs

a mai bb 30. sz. „gyümölcsöző kapcsolatok...”, című hírünk első folytatásának utolsó bekezdését /a kormányközi megállapodások... stb./- és a második folytatás első hat sorát visszavonjuk. az anyag helyesen tehát a következő módon folytatódik:

.... szorosabbra fűzték kapcsolataikat a vendéglátó szervekkel.

az egész országot átfogta és a társadalom valamennyi rétegének... stb./-mti/

--

bb 34. ezer vasuti szerelvény nagylengyeli olajat szállítottak el eddig devecserből

vid fm/tné-lm ká

1967. augusztus 31.

másfél évvel ezelőtt helyezték üzembe nagylengyel és devecser között a mintegy 70 kilométer hosszú olajszállító távvezetékét, amely tehermentesíti a vasutat és csökkenti a szállítási költségeket. a távvezetéken másfél év alatt annyi olaj érkezett nagylengyeltől a devecseri fejtő- és töltőállomásra, hogy összesen ezer vasuti szerelvény olajat továbbíthattak innét az ország különböző olajfinomítóiba. /mti/

--
- 26 -

13.10/e

13.30/e *de*

bb. 35. kilenc ország kutatói az endokrinológiai és anyagcsere társaság pécsi vándorgyűlésén

vid-fm/fné/e ká bs

1967. augusztus 31.

az endokrinológiai és anyagcsere társaság augusztus 31. és szeptember 2. között pécsen tartja első önálló vándorgyűlését. a 150 hazai résztvevőn kívül nyolc országból - a szovjetunióból, Lengyelországból, az ndk-ból, csehszlovákiából, romániából, Angliából, Franciaországból és az egyesült államokból - érkeztek pécsre neves kutatók.

a vándorgyűlést csütörtökön dr. Lissák Kálmán Kossuth-díjas akadémikus, a pécsi orvostudományi egyetem élettani intézetének igazgatója, a rendezvény elnöke nyitotta meg az egyetem aulájában. az első napon az ugynevezett „reprodukción”, szimpoziumba került sor, amelyen a születésszabályozásról, s az ezzel kapcsolatos gyógyszeripari tevékenységről, illetve az endokrinológiai és anyagcsere-kutatások eredményeiről tanácskoztak. /mti/

bb. 37. szovjet társadalmi munkások magyar kitüntetései szolnokon

a vid-fm/tné/e ká bs

1967. augusztus 31.

a szolnok megyei tanács csütörtöki ülésén határozatot hozott, hogy a „társadalmi munkáért”, kitüntetési plakett aranyfokozatát adományozza az ideiglenesen Magyarországon állomásozó szovjet katonai alakulatok egyik egységének, az egység parancsnokát pedig a „társadalmi munkáért”, jelvény aranyfokozatával tünteti ki. a szovjet katonák részt vettek három szolnok megyei falu községfejlesztési tervének végrehajtásában. besenyszög, nagykőrös és tiszasüly ivóvízben legszegényebb községei voltak a megyének. az ivóvíz-hiány megszüntetésére vízmű- és vízvezeték-hálózat kiépítését kezdték meg a falvakban. a szovjet katonák tudomást szereztek a vállalkozásról és felajánlották segítségüket. földmunkagépeikkel a helyszínre vonultak és a három községben együttesen 50 kilométer hosszúságú árkot ástak ki a vízvezeték számára. a baráti segítség a három község vízmű-építési költségeiből csaknem kétszáz ezer forint megtakarítást eredményezett.

a kitüntetéseket ünnepélyes keretek között adják át./mti/

13.50/e

- 27 -

14.50/e *de*

bb 36. időjárásjelentés

Lk-Lm

1967. augusztus 31.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. augusztus 31-én,
csütörtökön 12 óra 45 perckor:

mérsékelt meleg idő

észak-nyugat felől egymást követő hullámokban hűvösebb, páradus, óceáni levegő áramlik szárazföldünk fölé. első hulláma ma hajnalban Lengyelország, csehszlovákia, ausztria és északolaszország területén szórványos futó esőket, zivatarokat, északnyugat-európában kiterjedt esőzéseket okozott. csendesebb, napos, zavartalan idő már csak a kárpát-medence nagy részén, valamint európa délkeleti és délnyugati területein van. hazánk fölött szerdán nappali felhőképződés mellett általában 4-10, az északkeleti megyékben 10-12 órán át sütött a nap. eső sehol sem volt. a hőmérséklet a délutáni órákra 23-28 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán a délnyugati határvidéken nyolc-tíz, máshol 10-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a nyugati határvidéken felhős, máshol derült volt az ég, 11 órára általában 21-26 fokig melegedett fel a levegő. szentgotthárdon, ahol záporosodott esett, csak 16 fokot mértek.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 20.1 fok volt, a sokévi átlagnál 0.2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 22 fok.

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő, nyugaton többfelé, keleten csak szórványosan előforduló záporosodással, zivatarokkal. gyenge, időnként kissé megélénkülő változó irányú szél. az évszaknak megfelelő hőmérséklet. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 23-27 fok között.

a duna vízállása budapestnél 228 centiméter./mtl/

14.10/e

- 28 -

14.30/e

bb 38. küszöbön az ősz: a mezőgazdaság nagy erőpróbája - egymillió hétszázhatvanégyezer ötszáz tonna kenyérgabonát vásároltak fel a terményforgalmi vállalatok - előtérben az őszi betakarítás, vetőágykészítés, vetés

i cs/j-lm ie

1967. augusztus 31.

az idén rekordidő alatt rekord gabonatermést takarítottak be a mezőgazdasági üzemek, s most az ősz közeledtén a mezőgazdaság igazi erőpróbájára, az őszi betakarítási, szántás-vetési munkacsúcokra készülnek. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium termelésfelügyeleti osztályán tájékoztatásul elmondották, hogy augusztus utolsó hetében országszerte a gabonafélék cséplésével is végeztek. a terményforgalmi vállalatok - a legutóbbi jelentések szerint - eddig 1 764 500 tonna kenyérgabonát, továbbá 57 210 tonna takarmánygabonát vásároltak fel. évi felvásárlási előirányzatukat ezzel máris 109 százalékra teljesítették.

már hetek óta a gabonabetakarítást követő sürgős tennivalók: a tarlók elmunkálása, a kazalozás befejezése, a vetőágykészítés és az őszi betakarítás előkészítése szerepel legnagyobb súllyal a mezőgazdasági üzemek munkaprogramjában. a feladatok méreteire jellemző, hogy az ősz folyamán el kell végezniük körülbelül négy millió holdnyi őszi vetésű növény talajelőkészítését, vetését, kereken 700 000 holdon az istállótrágyázást, továbbá több mint négy millió holdon a tavaszi vetésű növények alá a mélyszántást. ugyanebben az időszakban kell majd gondoskodni mintegy 350 000 holdon terméskészítésről - megközelítőleg 750 000 tonna - szőlő szüreteléséről, körülbelül 1 200 000 tonna gyümölcs és zöldség betakarításáról, s 30 millió tonnányi egyéb termény szállításáról és tárolásáról.

ezek a feladatok nagy erőfeszítést, jól szervezett munkát követelnek a mezőgazdasági üzemek, a gépjavító és ellátó, valamint a feldolgozó vállalatok vezetőitől és dolgozóitól, noha a gabonabetakarításnál mintegy két-háromhetes időelőnyt szereztek. most különös gondot kell fordítani a talajmunkák jó minőségű elvégzésére, hogy biztos alapot teremthessenek a jövő évi gabonatermésnek. kívánatos, hogy a kapásnövények veszteségmentes és időbeni betakarítása érdekében széles körben alkalmazzák a jól bevált ösztönző munkadíjazási és premizálási formákat, amelyek lehetővé teszik a családtagok bevonását is.

/folyt.köv./

14.30/e

- 29 -

15.25/e

a feladatokat növeli az a tény, hogy a kapásnövények többségénél a betakarítás zömét kézi erővel kell elvégezni. a kukoricabetakarításhoz például csupán 700 csőtörő és kéren ezer szk-kombájnr szerelhető adapter áll rendelkezésre. ezekkel az ország kukoricatermésének csupán mintegy 15 százalékat lehet betakarítani. a burgonyabetakarításra 2 200 burgonyakiszedő gépet állíthatnak üzembe a termelősövetkezeti és az állami gazdaságok, de ezzel is csupán 80 százalékos gépésítési arányt érhetnek el, amellett a termés összeszedése, válogatása, osztályozása és tárolása még igen sok kézi munkát igényel.

ez évben a szántási, talajelőkészítési, vetési és szállítási munkákra 70 600 traktor, 60 000 pótkocsi, 7 800 tehergépkocsi, valamint 18 500 traktorvontatású vetőgép áll a termelőüzemek rendelkezésére. univerzális traktor és pótkocsi előreláthatólag elegendő lesz, viszont a rendelkezésre álló traktorvontatású eszközök és munkagépek csupán kedvező időjárás esetén fedezhetik az őszi munkacsucsban jelentkező igényeket. éppen ezért előreláthatólag nagy szükség lesz arra, hogy az erő- és munkagépeket nyújtott vagy kettős műszakban üzemeltessék a gazdaságok.

a legutóbbi felmérések szerint a gépalkatrészellátás az előző évekéhez képest számottevően javult. ugyanez vonatkozik az üzemanyag-ellátásra is. a vetőmagtermeltető és ellátó vállalatokhoz eddig 10 000 tonna őszi árpa, 5000 tonna rozs, 25 000 tonna őszi buza vetőmagigényt jelentettek be a termelőüzemek, s ezt maradéktalanul ki is tudják elégíteni. ezenkívül az állami gazdaságoknál további 20 000-30 000 tonna nemesített, jó biológiai értékű buza vetőmag áll rendelkezésre a pótigények kielégítésére. közölték még, hogy a mezőgazdaság részére ez évre előirányzott 2 050 000 tonna műtrágyából 1 930 000 tonna - vagyis az évi mennyiség 94 százaléka, ezen belül a nitrogén műtrágyák 100, a foszfor tartalmu műtrágyák 85, a káli műtrágyák 93 százaléka - október közepéig az üzemekbe kerül.

az őszi munkák sürgős feladatai közé tartozik az állatállomány téli takarmányellátásának biztosítása. az idei hosszú szárazság és hőség kedvezőtlenül hatott a rétek második és a pillangósok harmadik termés hozamára, ezért kívánatos, hogy a termelőüzemekben minden arra alkalmas terményt besilózzanak. ugyancsak jelentős mértékben növelhetik a téli takarmánybizsít a gondosan és időben letakarított, besilózott kukoricaszárral./mti/

14.55/e

1525 J *el*

-.-
-30-

bb 39. egymillió ötszázhatvan ezer diák az általános és a középiskolákban - mintegy százezer pedagógus foglalkozik az alsó- és középfokú tanintézetek növendékeivel - megkezdődik az 1967-68-as tanév

1 vt/j-lm sr

1967. augusztus 31.

budapesten és vidéken egyaránt pénteken tartják a tanévnyitó ünnepségeket az általános és a középiskolákban. az 1967-68-as oktatási évben az említett tanintézetekben - nem végleges adatok szerint - 1 560 000 diák gyarapítja tudását nappali tagozaton. a tanulókkal - beleértve a szakmunkásképző intézeteket, diák- és nevelőotthonokat, gyógypedagógiai intézményeket is - mintegy százezer pedagógus foglalkozik. az általános iskolákban 1 335 000-en, a különböző típusú középiskolákban 225 000-en tanulnak a most kezdődő oktatási évben.

a tanévkezdés alkalmából érdemes megemlíteni még néhány jellemző, előzetes statisztikai adatot: az általános iskolák első osztályaiban 134 000, tanköteles korba lépő kisgyermek „startol”, az új elsősök csaknem 50 százaléka már óvodából került az iskolába. a „legifjabb”, diákok létszáma egyébként 37 000-rel kevesebb most, mint tíz esztendővel ezelőtt.

az általános iskola 8. osztályát idén végzett 163 840 tanuló közül csaknem 62 000 iratkozott be különféle középiskolákba, nappali tagozatra. a gimnáziumokban 34 415 /59.6 százalék/, a szakközépiskolákban 19 352 /31.2 százalék/, a technikumokban 8 177 /13.2 százalék/ fiatal kezd meg középiskolai tanulmányait. a középiskolákban összesen 1 693 új első osztály nyílik, amelyből 951 gimnáziumi, 531 szakközépiskolai és 211 technikumi. az új első évfolyamosok közül 36 385 /61.9 százalék/ leány, akiknek aránya a gimnáziumokban a legmagasabb: 68.9 százalék. a középiskolák első osztályosaiból 9 563-nak /15.4 százalék/ biztosítottak helyet a diákothonokban.

előzetes számítások szerint az 1967-68-as oktatási évben az általános iskolák nyolcadik osztályaiban 180 000-en, a középiskolák negyedik évfolyamaiban pedig mintegy 55 000-en végeznek.

a tanévnyitás alkalmából több tanító - és óvodáképzőben kerül sor arany-, illetve gyémántdiplomák átadására. ezeket olyan idős nevelők kapják, akik 50, illetőleg 60 esztendővel ezelőtt szereztek oklevelüket, s legalább 30 évet töltöttek katedrán.

szombaton kezdődik meg az iskolákban a tanítás. az első két hetet általában az előző év anyagának ismétlésével töltik, majd hozzálátnak a pedagógusok az új tananyag oktatásához./mti/

15.15/11

16^o J *el*

-.-
-31-

bb.40.véget ért az országos történelemtanítási konferencia

t/fe/hné/sr/il/bs

1967. augusztus 31.

a magyar tudományos akadémián rendezett háromnapos országos történelemtanítási konferencia csütörtökön befejezte munkáját. nagy érdeklődés kísérte szabócs ottó előadását, aki a történelemtanításunk módszertani kérdéseivel foglalkozott. unger mátyás, a történelem-tankönyvek írásának elméleti és gyakorlati problémáit fejtette ki előadásában, amelyhez több történelemtanár, szakfelügyelő és történész szólott hozzá.

a konferencia utolsó napján a történelem-folyóiratok iskolai felhasználásáról széleskörű vita alakult ki, amelyet pamlényi erwin foglalt össze és értékelte./mti/

--

bb.41. a prágai motokov külkereskedelmi vállalat fogadása a mezőgazdasági kiállításon

t/kf/kf/il/bs

1967. augusztus 31.

a csehszlovák mezőgazdasági berendezéseket mintegy 1 200 négyzetméteres területen bemutató prágai motokov külkereskedelmi vállalat csütörtökön a vásár protokoll pavilonjában fogadást adott a magyar sajtó képviselőinek, s antonin imlauf a motokov kereskedelmi igazgatója köszöntötte a z ujságírókat.

a csehszlovák mezőgazdasági gépipar ujdonságai nagy tetszést aratnak a vásárlátogató szakemberek körében. érdeklődés fogadta a világhírű zator traktorcsalád legújabb tagját, a z-5511 típusu 60 lóerős munkagépet, s a 10 lóerős kis kerti traktort.

a csehszlovák kiállítók ezenkívül résztvesznek a nemzetközi kemizálási pavilonban a növényvédelehez használatos vegyszerekkel is./mti/

--

15.25/il

el

-32-

16¹⁰f

bb.42. a péti nitrogénművek a műtrágyagyártás megnégyszerezésével új, nagyobb hatóanyagú műtrágyák kibocsátásával segíti a mezőgazdaságot - tájékoztató a mezőgazdasági kiállításon

t/sz/lk/ie/il/bs

1967. augusztus 31.

a mezőgazdasági kiállításon csütörtökön tartották a péti nitrogénművek sajtótájékoztatóját. a vállalat igazgatója, kisgergely lajos többek között elmondotta, hogy a gyár az idén jubileumi évét ünnepli: 1932. augusztusában, 35 évvel ezelőtt kezdte meg a termelést, napi 20 tonna ammónia előállításával. a fennállása óta eltelt időszakban összesen több mint 2 millió tonna pétisót bocsátott ki. a háború előtti termelésének nagy része a paraszti gazdálkodás tökeszegénysége miatt külföldre került. 1933-ban például mindössze 320 vagon, s 1938-ban is csak 1000 vagon műtrágya talált itthon piacra. most a péti nitrogénművek, a tvk-val és a bvk-val együttesen tudja a hazai igényeket teljes mértékben kielégíteni és így nagyarányú műtrágya-importra is szorul az ország.

a szocialista mezőgazdaság termelésének mind intenzívebbé válásával elsődrendű igényként jelentkezik a kemizálás, s ezen belül a műtrágya-felhasználás fokozása. gazdasági bizottság határozata alapján fogtak hozzá a péti nitrogénművek nagyarányú bővítéséhez. a z új létesítmény segítségével a jelenlegi termelést, több mint négyszerezésre évi 630 000 tonnára emelik. a beruházások során felkészülnek új típusu, nagyobb hatóanyagtartalmu műtrágyafélék gyártására is. tervezik a cseppfolyós, valamint a nagyobb hatóanyagú nitrogénműtrágya előállítását, s felkészülnek a kombinált, komplex hatású, úgynevezett kettős, sőt a későbbiekben három féle alapanyagot tartalmazó műtrágya gyártására is. az új vegyszerekkel az ország különböző gazdaságaiban már eredményes kísérleteket folytat a keszthelyi agrártudományi főiskola.

a péti nitrogénművek újabb beruházással két év múlva fejeződnék be, de több új műszaki megoldást már bevezettek. ez év júniusában a műtrágyagyártásnál áttértek a földgáz-alapanyag felhasználására. a korszerűbb technológia és alapanyag révén csökkent a termelés önköltsége: míg 1966-ban 1 tonna ammónia előállításának költsége 5 300 forint volt, ez 1969-re 1 800 forintra csökken. a péti nitrogénművek tehát az eddiginél lényegesen több, hatásosabb és olcsóbb műtrágya gyártásával járul hozzá a mezőgazdaság fejlesztéséhez./mti/

--

15.35/il

el

-33-

16¹⁰f

bb.43. harminc százalékkal növekszik az élelmiszeripar termelése -
sajtótájékoztató a mezőgazdasági kiállítás élelmiszer pavilonjában

t/kf/kf/il/bs

1967. augusztus 31.

csütörtökön a mezőgazdasági kiállítás élelmiszeripari pavilonjában dr. Lénárt Lajos a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium főosztályvezetője sajtótájékoztatót tartott.

elmondotta egyebek között, hogy a mezőgazdasági kiállításon első ízben jelenik meg egységes ágazatként a mezőgazdaság és élelmiszeripar, szemléltetve, hogy az élelmiszeripari tevékenység a mezőgazdasági termeléshez szorosan kapcsolódik, annak befejező fázisa. az élelmiszeripar ennek megfelelően a kiállításon három helyen is szerepel. a főpavilonban a termelési szakágazatok bemutatóin a végtermékekkel, az állat- és növénytermesztési bemutatóknál az egyszerűbb feldolgozási berendezésekkel, míg az élelmiszer pavilonban az ipar utóbbi hároméves fejlődését ismertető gazdag anyaggal. a pavilonban 14 élelmiszeripari ágazat mintegy 1500 termékét állították ki, s ugyanakkor bemutatják azokat az egyszerű berendezéseket, amelyeket a mezőgazdasági üzemeknek javasolnak a termények elsődleges kezelésére, feldolgozására, csomagolására.

a kiállítás legnagyobb részét a mintegy 150 konzervipari termék foglalja el megfelelően reprezentálva az élelmiszer ipar legnagyobb ágazatát. a konzervipar termékeinek több mint a felét külföldön - mintegy 20 országban értékesíti, az élelmiszerexport 22 százalékát adja. a konzervgyárak az idén 1 100 termelőszövetkezettel, 48 tszcs-vel és 65 állami gazdasággal állnak szerződéses kapcsolatban, s közülük egyebek között 9 300 vagon gyümölcsöt várnak az eddigi szerződések alapján.

a tejipar főleg bő választékával, újdonságaival tűnik ki. a hűtőipar gyorsfagyasztott árukból már 40 000 tonnát termel, s a mennyiségnek mintegy fele kerül exportra. a hűtőipar kedvelt mirelite készítményeiből 75 féle látható a kiállításon. a hus és a baromfiipar 15 méter hosszú, 45 négyzetméteres mini-hűtőházban mutatja be termékeit. az élelmiszeripar jelenleg mintegy 2 800 termelőszövetkezet és 210 állami gazdaság részére készít keveréktakarmányt. 1960-ban 95 000 tonna, az idén várhatóan 1.4 millió tonna keveréktakarmány kerül a mezőgazdaságba az élelmiszeripartól. nagy sikert arat a pavilon látogatói körében a működés közben megfigyelhető tojásosztályozógép, amely óránként 11 500 tojást lámpáz, bélyegez és mér, majd, sulycsoport szerint 8 felé, szortíroz.

/folyt.köv./
15.45/il

-34-

16.02

bb.43./ harminc százalékkal... 1. folyt./ il

sok érdekességet tartogat a boripar, az édesipar, a likőripár és a 100 esztendő magyar dohányipar bemutatója is. igen hasznos az élelmiszeripari javító, szerelő- és szolgáltató vállalat bemutatója. a vállalat első alkalommal jelentkezik a mezőgazdasági kiállításon, s olyan berendezésekkel amellyel elsősorban a termelőszövetkezetekben használható a termés feldolgozására.

dr. Lénárt Lajos főosztályvezető végül vázolta az élelmiszeripar tennivalóit. egyebek között elmondotta, hogy az élelmiszeripar termelésének előirányzott növekedése a 3. ötéves terv időszakában 30 százalék, ezen belül az export várhatóan 40 százalékkal növekszik. az élelmiszeripar fontos feladatának tartja a belföld piac megfelelő ellátását, s ennek érdekében már a múlt évben 250 új terméket hozott forgalomba. a legnagyobb iparág, a konzervipar termelése 1960-hoz képest az ötéves terv végére megkétszereződik.

végül szóba kerültek az élelmiszeripari vásár eredményei is: az élelmiszerek első nyilvános vetélkedésén 510 termék közül 84 aranyérmét kapott, 10 ezüst-, 69 pedig bronzérmét nyert./mti/

bb. 50. a zeneművészeti főiskola énektanár- és karvezetőképző

k ol/lk/sr/gy/bs

1967. augusztus 31.

tanszakának hallgatói csütörtökön hazaérkeztek montrealból. a zeneakadémisták szőnyi erzsébet főiskolai tanár vezetésével a kodály-módszert szemléltető bemutató tanítást tartottak a világkiállítás nemzetközi zenepavilonjában./mti/

bb. 51. budapestre érkezett a chilei pedagógus szakszervezet titkára

k vt/j/sr/gy/bs

1967. augusztus 31.

a pedagógus szakszervezetek nemzetközi szövetsége /fise/ és az unesco megbízásából - a magyar pedagógus szakszervezet meghívására - csütörtökön budapestre érkezett miguel campos yanez, a chilei pedagógus szakszervezet titkára. a vendég háromhetes tanulmányútján a magyar pedagógusok tevékenységével és szociális helyzetével, továbbá a pedagógusok szakszervezetének munkájával ismerkedik./mti/

15.55/il

-35-

16.02

bb. 44. a firenzei muzeumból megérkezett kaposvárra a 16. századi somogyi térkép másolata

a vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. augusztus 31.

a firenzei palazzo della signoria muzeumának „guardaroba de medici”, elnevezésű szekrényajtajain 53 térkép - két neves mester: peter ignotio danti és don stefano buonsignori alkotásai között - látható az a színes 16. századi térkép is, amely somogy megyét, illetve a balatonpart és a dráva közötti térséget ábrázolja a legfontosabb középkori várakkal együtt. dr. vörös károly, a magyar történelmi társulat titkára hívta fel erre kollégájának, dr. kanyar józsefnek, a kaposvári állami levéltár igazgatójának figyelmét, aki levélben kérte fel a firenzei muzeumot, hogy a somogyi térképről készítsenek felvételt és azt juttassák el kaposvárra. a firenzei muzeum készséggel tett eleget a kérésnek, s a másolat meg is érkezett. a régi térképről készült felvétel a most készülő „somogyi helytörténeti olvasókönyv”, -ben kap helyet./mti/

bb. 45. pál lénárd akadémiai levelező tag

j/le/gy/bs

1967. augusztus 31.

a központi fizikai kutató intézet első igazgatóhelyettese svédországba utazott, ahol a magyar tudósok képviselőjében részt vesz a szeptember 2-án megnyíló pugwash-konferencia munkájában. utának az egyesült államokban folytatja útját, hogy eleget tegyen egy előadói meghívásnak a szeptember 10-én bostonban megnyíló, mágnességgel foglalkozó nemzetközi kongresszuson. pál lénárd professzor a kongresszus után még több előadást tart az egyesült államokban./mti/

bb. 48. szedik a jonathánt szabolcs-szatmár megyében

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. augusztus 31.

az átlagoshoz mérten három héttel hamarabb, az utóbbi 15 év legkorábbi jonathán „szürete”, kezdődött meg szabolcs-szatmár megyében. a szokásosnál korábban kezdődnek meg az exportszállítások is. a szakemberek becslése szerint az idén együttesen 18 000 vagonnyi termést hoztak a szabolcsi almáskertek./mti/

15.55/s

1601 2el

1630 f

- 36 -

bb. 46. dr. rakcsányi lászló egyetemi tanár,

gg/le/gy/bs

1967. augusztus 31.

a kertészeti és szőlészeti főiskola borgazdasági tanszékének vezetője, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a nemzetközi szőlészeti és borászati hivatal /párizs/ munkabizottságának tagja, az országos borászati szakértő bizottság elnöke 66 éves korában váratlanul elhunyt. dr. rakcsányi lászlót a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium és a kertészeti és szőlészeti főiskola saját halottjának tekintti. temetése szeptember 6-án, 15 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

bb. 47. phenjani selyemzástól a kistext dolgozóinak

k vt/lk/sr/gy/bs

1967. augusztus 31.

csütörtök délután a kistérségi textilgyárban borbándi jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője számolt be az idén tavasszal a vietnami demokratikus köztársaságban, valamint a koreai népi demokratikus köztársaságban járt magyar katonai küldöttség utjáról, tapasztalatairól. borbándi jános átadta azt a díszes selyemzást, amelyet a phenjani textilkombinát dolgozói küldtek a magyar munkástársainak./mti/

bb. 49. korszerű vízműhálózatot kapott a mátra „fővárosa”,

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. augusztus 31.

a mátra „fővárosában”, - gyöngyösön - a beruházók és a város vezetőinek jelenlétében csütörtökön üzembe helyezték a kibővített és korszerűsített városi vízmű- és vízvezeték hálózatot. a bővítésre 27 millió forintot költöttek. a teljesen automatizált hálózat a korábbinál napi 2 500 köbméterrel több vizet ad a város lakóinak. a tervezők tekintettel voltak arra, hogy a gyorsan iparosodó településnek már a következő években újabb források vízének bekapcsolására lesz szüksége./mti/

16.00/gy

1630 f

1630 f

- 37 -



bb. 52. elhalasztották az attila utcát érintő autóbusszjáratok
utvonalaának módosítását

k sb/lk/ie/gy/bs

1967. augusztus 31.

a fővárosi tanács vb közlekedési igazgatósága közli,
hogy a szeptember 1-re meghirdetett 1. kerület attila utcai
építési munkák megkezdésére és ezzel összefüggésben egyes
autóbusszjáratok utvonala-módosítására később kerül sor. a
módosítás időpontjáról megfelelő időben tájékoztatják az
utazókat./mti/

.-.

bb. 53. „átlépték a tiszát,, az algyői olaj- és gázvezeték
építők

a vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. augusztus 31.

befejezték munkájuk legnehezebb részét az algyői szénhid-
rogén mező tiszántúli területe és a szeged 1-es tankállomás
közötti kőolajvezeték építők. a parton összeállított hegesztett
csövek a tiszta medrében előre elkészített „ágyba,, kerültek.
összesen négy csövet fektettek egymás mellé az olajnak, a föld-
gáznak és tartaléknak. a tiszta sikeres „átlépése,, után a
kőolajvezeték vállalat dolgozói folytatják a munkát. a jövő
hónap végére befejezik a gerincvezeték építését. attól kezd-
ve lényegesen meggyorsul a tiszántul kitermelt olaj és földgáz
továbitása./mti/

.-.

bb. 56. végetért a „savaria 67,, - 120 000 résztvevő a rendez-
vényeken

vid-fm/fné/ká/gy/hk

1967. augusztus 31.

a „savaria 67,, - vas megye nagyszabású kulturális,
idegenforgalmi rendezvénysorozata - végetért. a történelmi
emlékekben, természeti szépségekben gazdag ország rész 120 000
vendéget fogadott. szombathely és kőszeg, az események két
színhelye a jelentős idegenforgalmu magyar városok sorába
lépett. négy augusztusi estén kétezeröttszázan hallgatták meg
szombathely világhírű isis-szentélyében az operaesteket. a vá-
ros kétezer éves történetét szimbolizáló savaria-karnevált az
öt országból érkezett vendégek, valamint harmincezer hazai
érdeklődő tekintette meg./mti/

.-.
-38-

16.35/11

1639 zeli

1700 J

bb. 55. marxista diákkadémia szombathelyen

a vid-fm/tné/ká/gy/hk

1967. augusztus 31.

tizenégyezer vas megyei fiatal kisz-oktatásáról és 38 000
uttörő, valamint kisdobos tanévi programjáról tanácskozott csü-
törtökön a kisz megyei végrehajtó bizottsága. az ülésen közölték,
hogy a magasabb iskolai végzettségű ifjak számára közgazdasági,
etikai, világifjusági és propagandista fórumokat létesítenek.
minden eddiginél változatosabbak lesznek az oktatás formái. az
ipari jellegű alapszervezetekben világgazdasági, a mezőgazdasá-
giakban agrárpolitikai körök működnek. a marxista vitakörök
elsősorban az érettségizett és szakmunkás-bizonyítványt
szerzett 18-20 éveseket várják.

a megyeszékhelyen 50 hallgatóval marxista diákkadémiát
szerveznek. a másfél évig tartó, új oktatási forma tematikáját
a marxista esti egyetem tanszékeinek segítségével állítják
össze.

az előbbinek „kistestvére,, lesz a pionir akadémia,
ahova az uttörőházban és a járási székhelyeken iratkozhatnak be
az uttörők. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordu-
lójára készülődés programjába jól illeszkednek ezek az „aka-
demiák,, ahol a pajtások megismerkednek a szovjet pionirok
életével. az „auróra akció,, keretében a technikai és modelle-
ző szakkörök összegyűjtik az aurórával kapcsolatos dokumentumo-
kat, és ezek alapján elkészítik a nevezetes hajó modelljét.
összehívják a vasi gyerekek második parlamentjét. fotópá-
lyázatot hirdetnek „ezt tette őrsünk a csapatzászló becsüle-
téért,, címmel./mti/

.-.

bb. 57. megérkeztek a hengerállványok a székesfehérvári könnyü-
fémű szélesszalaghengerművéhez

vid-fm/tné/ká/gy/hk

1967. augusztus 31.

a székesfehérvári könnyüfémű szélesszalaghengerművének
egyik legfontosabb tartozéka, a hat darab hengerállvány meg-
érkezett a szovjetunióból. az egyenként mintegy 120 tonna su-
lyu hengerállványokat a dunaujvárosi kikötőből szállították
székesfehérvárra a dunai vasmű speciális vagonjain./mti/

16.40/11

1644 zeli

1700 J

.-.
-39-

bb. 54. tíz év alatt 80 millió forintot kötöttek a várpalotai ványászok munkakörülményeinek javítására - ülést tartott a veszprém megyei tanács

a vid. fm/fné ká /il/hk

1967. augusztus 31.

csütörtökön a megyeszékhelyen ülést tartott a veszprém megyei tanács. martinkó mátyás trösztigazgató beszámolója alapján megvitatták a várpalotai szénbányászati tröszt dolgozóinak szociális, kulturális és egészségügyi helyzetét. a beszámolóból kitűnik, hogy 1957-től 1965-ig több mint 50 százalékkal növelték teljesítményüket a várpalota környéki üzemek. az energiahordozók struktúrájának megváltozása azonban várpalotán is éreztette hatását: a két évvel ezelőtti 2485 ezer tonnával szemben az idén már 1950 ezer tonna szenet termelnek. 1960 és 1966 között több mint négyezer forinttal növekedett a bányászok egy főre jutó évi keresete. a kifizetett éves hűségjutalom összege személyenként eléri a 3.000 forintot. a dolgozók számára kifizetett béreken felüli juttatások is jelentősék. 1960 óta csaknem 25 millió forintot kötöttek a bányász szállókombinát és az ezer személyes étterem létesítésére. nagy erőfeszítéseket tesznek a lakáskérdés megoldására. a feleslegessé váló legényszállókat, üzemi épületeket saját erőből alakítják át lakásokká, és így a közelmúltban 65 lakást adtak át.

a munkakörülmények javítására tíz év alatt 80 millió forintot költöttek. ebből az összegből többek között jövesztő és fejtőberendezéseket állítottak munkába, automatizált szállítószalagokat szereltek fel. e beruházásokkal csökkentették a nehéz fizikai munkát. az üzemi fürdők építése 12 millió forintba került. a tröszt gondoskodik a dolgozók szakmai továbbképzéséről: az idén több mint négyezren vesznek részt szakmai tanfolyamokon. a fiatal szocialista bányászvárosban a kulturális élet központja a bányász művelődési ház, ahol 13 szakkör működik. a beszámoló megemlékezett arról is, hogy korszerű üzemorvosi rendelő építésére két- és félmillió forintot költöttek./mti/

--

bb. 58. „veled vagyunk vietnam,, - kiállítás salgótarjánban

vid-fm/tné/ká/il/hk

1967. augusztus 31.

„veled vagyunk vietnam,, címmel fényképkiállítás nyílt csütörtökön a salgótarjáni józsef attila művelődési palotában. több száz fénykép mutatja be a vietnami nép életét és munkáját, az imperialista agresszió elleni hősiességét. a kiállítást bandur károly, a nógrád-megyei kisz-bizottság első titkára nyitotta meg./mti/

--
-40-

16.45/11

16.11.2001

1730f

bb. 61. befejeződött a tihanyi paleolimnológiai szimpozionum

a vid-kz/tné/ká/gy/hk

1967. augusztus 31.

csütörtökön tihanyban befejeződött a paleolimnológusok nemzetközi szimpóziuma. a nagyszabású tanácskozáson ötven előadás hangzott el. európa, ázsia, afrika, amerika édesvízi tavainak keletkezését és történetét hasonlították össze. az édesvízitan művelőinek első nemzetközi eszmecserejének eredményeit david frey professzor, az usa indiana egyetemének zoológus professzora, a szimpozionum elnöke foglalta össze. mint elmondta, több országban már évekkel ezelőtt megteremtették az új tudományág alapjait. elsők között a szovjetunióban - a bajkál tó partján - hozták létre a paleolimnológusok laboratóriumát. hasonlóan gazdag múlttal rendelkezik a magyarországi és a lengyelországi édesvízitan tudomány is.

a paleolimnológiának - mint a professzor hangsúlyozta - a tavak történetének komplex biológiai és geológiai feltárása a célja. a jelenkori mozzanatok ugyanis csak ezek ismeretében határozhatók meg kellő pontossággal. a professzor ugyanekkor kiemelkedő fontosságúnak tartotta azt a javaslatot is, amely szerint a paleolimnológiának foglalkoznia kell az emberi beavatkozás történetével is, mert hiszen ezek nagymértékben befolyásolták a tavak fejlődését, életét.

julian rzoska, a nemzetközi biológiai program édesvízi szakosztályának vezetője rámutatott: a paleolimnológusok munkája szervesen kapcsolódik ahhoz a nagyszabású programhoz, amelynek a természettel való okos gazdálkodás megvalósítása, a vízhiány és a fehérjéptőlés megoldása a célja. a vízhiány ma már világszerte, de különösen a trópikusokon nagy gondot okoz. egymásután építenek hatalmas víztárolókat. ezek működtetése csakis a természetes tavak élettörvényeinek ismeretében lehetséges. a biológiai programot is szolgáló rendkívül jelentős munkának értékelte julian rzoska dr. zólyomi bálintnak, a tudományos akadémia levelező tagjának munkásságát. dr. zólyomi az elmúlt években új módszereket vezetett be balaton-kutatásaiban. az ugynevezett vibraszonás iszapkutató eljárást alkalmazta. ennek segítségével 5 méter mélységből összefüggő iszaposzlopot hozott felszínre, s az iszapban konzerválódott virágpороkból vont le következtetéseket a magyar tenger korára és növényzetének fejlődésére. eddig 300 000 különböző virágpор „vallott,, a balatonról, s ennek alapján megállapítható, hogy a tó mintegy 15 000 éves./mti/

17.10/11

17.11.2001

1800f

--
-41-

bb.59. a belga áruházi dolgozók a balatonnál

1/kf/lk/ie/il/hk

1967. augusztus 31.

a kereskedelmi-, pénzügyi- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének meghívására budapestre érkezett a közel- múltban leégett brüsszeli innovation áruház hat nő dolgozója. a tüzvész okozta tragédia során sokan szenvedett belga áruházi dolgozókat a szakszervezet kéthetes balatonföldvári üdülésre hívta meg./mti/

--

bb.60. tarsoly-lemez az ötvenezredik látogatónak

t/ol/lk/sr/il/hk

1967. augusztus 31.

kedves háziünnepség színhelye volt csütörtökön a magyar nemzeti muzeum. értékes ajándékot nyújtottak át a „magyarország története a honfoglalástól 1849-ig”, című kiállítás ötvenezredik látogatójának. érdekes véletlen, hogy az idén érettségizett kiss lajos, gyomai ipari tanuló éppen azon a napon tekintette meg a kiállítást, amikor az „fennállásának”, harmadik hónapos fordulójához ért, ugyanis május 31-én volt a megnyitó. a kiállítás főrendezője, dr. dávid katalin egy gazdagon díszített domborművű ötvösmunkát, a galgócson talált honfoglaláskori tarsoly-lemez ezüstből készített másolatát adta át kiss lajosnak./mti/

--

bb.63. tájékoztató a mezőgazdasági vásár klubkönyvtárában

t/sz/j/ie/il/hk

1967. augusztus 31.

- az országban 3400 művelődési otthon működik, ezek évente több mint 50 millió személyes forgalmat bonyolítanak le, - mondotta molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes azon a tájékoztatón, amelyet csütörtökön a mezőgazdasági kiállítás népművelési pavilonjában, egy klubkönyvtárnak berendezett helyiségben tartottak.

/folyt.köv./
17.15/il

-42-

MTI-beli

1800f

bb.63. / tájékoztató...1.folyt./ il

- úgy véljük, hogy a mezőgazdaság további fejlesztése összefügg a mezőgazdaságban dolgozók szakmai és általános műveltségével, s ezért ismertetjük meg itt, a mezőgazdaság seregszemléjén is a látogatókkal a szórakozásukat, művelődésüket szolgáló újszerű létesítményeket. már néhány évvel ezelőtt felmerült az a gondolat, hogy a lakásokhoz, lakóházakhoz hasonlóan célszerű lenne tipizálni a művelődési otthonokat. háromféle típust alakítottunk ki. a legkisebbek az 500-1000-1500 lakosu községek számára tervezett klubkönyvtárak a nagyobb településeknek a művelődési otthonokat vagy a még ennél is nagyobb művelődési házakat, kulturális központokat ajánljuk. jelenleg mintegy 30 községben működik a kiállításra berendezett klubkönyvtárak, olvasóteremnek, kisebb összejövetelekre, ismeretterjesztő előadásokra alkalmas helyiségnek, tv-, rádiókészülékkel, filmvetítővel rendelkezik, és lehetőséget ad szakköri foglalkozásokra is. ez idő szerint nyolcféle tervrajzot tudunk a községek rendelkezésére bocsátani az új klubkönyvtárak építéséhez vagy meglévő helyiségek átalakításához. a közelmúltban meghirdetett tervpályázatra újabb javaslatokat várunk. egy nyolcvan- kétszáz személy befogadására alkalmas klubkönyvtár létesítésének költsége 400 000 forinttól egymillió - egymillió kétszáz ezer forintig terjed, ez az összeg azonban társadalmi munkával csökkenthető. a berendezések 100 000 - 120 000 forintba kerülnek.

az országos mezőgazdasági kiállítás és vásár látogatói nagy érdeklődéssel tanulmányozzák, milyen korszerű formában építhető ki a falusi művelődési hálózat, s sokan tanulmányozzák, hogyan rendezhetnek be az ittenihez hasonló üzemi klubkönyvtárat. a pavilonban rendszeresen műsorral is szolgálnak a látogatóknak, és műkedvelő együttesek is fellépnek. csütörtökig 35 000-en keresték fel ezt a népművelési pavilont./mti/

--

bb.62. eltemették stella adorjánt

t/tf/tr/sr/il/hk

1967. augusztus 31.

író, újságíró, népszerű humoristát, vígjáték- és kabaré-szerzőt, műfordítót kísérték utolsó útjára csütörtökön délután a rákoskeresztúri köztemetőben: eltemették stella adorjánt. pályatársak, barátok, tisztelők népes serege vett részt a gyász-szertartáson.

a sirnál tabi lászló bucsuzott el stella adorjántól a magyar újságírók országos szövetségének elnöksége és a ludas matyi szerkesztősége nevében:

/folyt.köv./
17.20/il

-43-

MTI-beli

1800f

bb.62./ eltemették... 1.folyt./ il

- finom tollu, méltán népszerű, teremtő, alkotó író társ távozott a tollforgatók közül. fél évszázadon át barátok százainak, olvasók százereinek megbecsülését szeretetét élvezte. tiszta, ugyanolyan önzetlen volt ez a szeretet, mint amelyet stella hintett szét, szórt két kézzel környezetében. igaz humanistaként, feddhetetlen jellemként, nagynevű kortársként, jókedvű és derűt árasztó barátként, íróként emlékezünk rá - mindaddig, a míg a humor, a vidámság is lendítő ereje, éltető eleme lesz az emberi létnek./mti/

..-

bb.64. befejeződött a debreceni orvosi nyári egyetem

a/vid/kz/tné/il/hk

1967. augusztus 31.

csütörtökön a debreceni orvostudományi egyetem és a debreceni városi tanács által rendezett 4. orvosi nyári egyetem. a zárónapon ért véget a nyári egyetem keretében megrendezett, széleskörű érdeklődéssel kísért családtervezési és népszaporodási ankét is. az utóbbi záróülésen dr.kovács andrás, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője tartott előadást. a családvédelem és a népszaporodás problémája - mint hangsúlyozta - világviszonylatban a közfigyelem előterébe került. a családvédelem már szinte külön tudományággá fejlődött. napjainkban a családtervezés nem más, mint az egyén tudatos cselekedete, utódainak felelősségteljes vállalásakor. ennek a tudatos cselekedetnek egyik jellemzője, hogy az egyének töreksenek mindazon feltételek megteremtésére, amelyek lehetővé teszik a gyermek vállalását. az egészségügyi nevelésnek és felvilágosításnak éppen ezért nagy a szerepe abban, hogy a családtervezés minél szélesebb réteg gyakorlatává válhasson.

a családtervezési és népszaporodási ankét bezárása után dr.váczi lajos egyetemi tanárnak, a debreceni orvostudományi egyetem rektorhelyettesének beszédével befejeződött a tiznapos orvosi nyári egyetem, amely az idén is gazdag programmal szolgált az ország különböző vidékeiről debrecenbe érkezett orvosoknak és más szakembereknek./mti/

..-
-44-

17.30/il

17.30.20

1800

bb.65. beiktatták a debreceni orvostudományi egyetem új rektorát
vid/kz/tné/il/hk

1967. augusztus 31.

csütörtökön debrecenben dr.vedres istván, az egészségügyi miniszter első helyettese beiktatta tisztébe dr.kesztyüs loránd egyetemi tanárt, a debreceni orvostudományi egyetem új rektorát. a beiktatásnál jelen volt dr.kovacsics jános, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője és dr.csaba béla, a debreceni orvostudományi egyetem pártbizottságának titkára. dr.vedres istván egyben köszönetet mondott a távozó rektornak, dr.juhász pál egyetemi tanárnak, aki több éven át töltötte be ezt a tisztséget elismeréssel./mti/

..-

bb. 66. lengyel gépek, növényvédőszer az országos mezőgazdasági kiállításon - a lengyel küldöttség sajtótájékoztatója

t sz/j/ie/gy/hk

1967. augusztus 31.

a 66. országos mezőgazdasági kiállítás és vásár külföldi kiállítói között több lengyel vállalat található. a lengyel kiállítók részt vesznek a nemzetközi kemizálási bemutatón és a gépesítési seregszemlén is bemutatják a legújabb traktorokat, talajművelőket, ekéket, boronákat, kultivátorokat, baggereket, műtrágyaszórókat, növényvédelmi gépeket, továbbá cukorrépa- és burgonyabetakarítókat. a látogatók nagy érdeklődéssel szemlélik a lengyel kiállítás anyagát, amelyek között régi ismerőssel is találkozhatnak, s ez a nysa mikrobusz, amelyet nálunk a mentők használnak. a lengyel vállalatok a kocsijuk újabb változatát guruló állatorvosi rendelőnek rendezték be.

csütörtökön a vásár protokoll-pavilonjában sajtótájékoztatót tartottak a hazánkban tartózkodó lengyel mezőgazdasági küldöttség tagjai. részt vett a tájékoztatón zbigniew zakrzewski, a budapesti lengyel nagykövetség kereskedelmi tanácsosa és boguslaw lesiak kereskedelmi attasé.

/folyt. köv./

17.35/gyy

17.38.20

1800

- 45 -



bb. 66. / Lengyel gépek... 1. folyt./ gy

Jerzy Popko a Lengyel földművelésügyi miniszter első helyettese ismertette a lengyel mezőgazdaság eredményeit és terveit. elmondta, hogy a lengyel mezőgazdaság már kiheverte az igen súlyos háborús károkat, és jelentős mértékben növelte termelését. Lengyelországban 1949 óta az állatállomány 80 százalékkal emelkedett. jelenleg a mezőgazdasági-élelmiszeripari cikkek az export 17 százalékát képezik. miközben a lengyel mezőgazdaság nagy eredményeket ért el az ipari növények termesztésében, nagy erőfeszítéseket tesz a gabonaprobléma megoldására. a gabonaprobléma több tényezővel, így például a lakosság számának nagy arányu gyarapodásával, a városi lakosság arányának növekedésével, az élelmiszerfogyasztás összetételének változásával és a termőterület csökkenésével is összefügg. a kormány határozatot hozott a termőterület védelmére, nagyarányu talajjavítási, öntözési, kemizálási programot dolgozott ki és anyagilag is ösztönzi a termelőket a gabonatermesztésre. a gabonaprobléma megoldásához az szükséges, hogy 22-23 mázsás hektáronkénti átlagtermést érjenek el. ehhez már közelítenek: az idén a gabonafélék átlagtermése várhatóan felülmúlja a 19 mázsát. a lengyel mezőgazdaság fejlődésében döntő szerepük van a megművelhető földek több mint 13 százalékával rendelkező állami gazdaságoknak. e gazdaságok termelik a nemesített gabonavetőmagvak több mint 90, a nemesített hüvelyesek és olajosnövények magjainak 70, a burgonyavetőgumónak több mint 50 százalékát az egész lengyel mezőgazdaság számára./mti/

..

bb. 67. ünnepség a vdk megalakulásának 22. évfordulója alkalmából

t hi/tr/gy/hk

1967. augusztus 31.

a vietnami demokratikus köztársaság megalakulásának 22. évfordulója alkalmából a 14. kerületi tanács szervezetei ünnepséget rendeztek csütörtökön a petőfi sándor művelődési otthonban. beszédet mondott kis tiber kerületi hki igazgató és phung-manh cung, a vdk budapesti nagykövetségének első titkára. az ünnepség második részében a vdk életét bemutató filmet vetítettek, majd befejezésül a hvdsz liszt ferenc férfikara mozgalmi dalokat adott elő./mti/

17.45/11

..
-46-

Hi Zel

18.08

bb.68. első ízben mutatják be a szovjetunió határain kívül ilyen részletesen a szovjet tudomány vívmányait - bemutatták a sajtó képviselőinek a jubileumi szovjet kiállítást

t/tz/gg/ie/il/hk

1967. augusztus 31.

csütörtökön délután mutatták be a budapesti nemzetközi vásár területén a sajtó képviselőinek „a szovjet tudomány és technika ötven éve„ címmel pénteken délelőtt megnyitott kiállítást.

a sajtófogadást kiss árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke nyitotta meg. bevezetőül hangsúlyozta, hogy ez a kiállítás a szovjet tudomány, technika és oktatás nagy eredményeiről ad képet. természetesen csak hézagosan, hiszen a rendkívül széleskörű témáról mindent kiállítani nem lehet, de még a legapróbb kiállítási tárgyak is hatalmas fejlődés és céltudatos munka eredményeképpen jöttek létre. éppen ezért meg kell emlékezni arról a sok-sok munkásról, technikusról, mérnökről, tudományos kutatóról és tudósról akiknek összefogott és együttes munkája alapozta meg és tette lehetővé a kiállításon tükröződő eredményeket.

- a kiállításon látható fényképek, tablók és más tárgyak az új eredményeket mutatják be, de a gyors haladás és fejlődés következtében - mondotta kiss árpád - napjainkban is mind újabb és újabb eredmények születnek a hatalmas szovjet birodalomban.

- a tudomány és a technika fejlődése - mondotta az omb elnöke - az emberiség történetében az utóbbi 100 évben lendült fel. a nagy októberi szocialista forradalom ezen a téren is alapvető változást hozott, mert hatására a szovjet tudomány és technika fejlődése olyan lendületet kapott, amely az embereket a szó szoros értelmében a földről a csillagokig ragadta.

- a szocialista társadalomban a tudomány fejlődése az egész társadalom érdekét szolgálja, és eredményeit az egész emberiség élvezni fogja. a széleskörű szovjet-magyar együttműködés révén a szovjet tudomány és technika nagy eredményeiből a magyar dolgozók is részesülnek - hangoztatta kiss árpád miniszter.

ezután konsztantyin csernyajev, a szovjet minisztertanács tudományos és műszaki állami bizottságának elnökhelyettese, a kiállítás rendezőbizottságának elnöke emelkedett szólásra. emlékeztetett arra, hogy a szovjet emberek ezekben a napokban nagy büszkeséggel összegezik a világ első szocialista államának fél-évszázados eredményeit.

/folyt.köv./

- 47 -

19.20/11

19.08 Zel

20.08

bb.68. / első ízben... 1.folyt./ il

- oroszország - mondotta - a szovjet hatalom ötven éve alatt elmaradt agrárországból nagy ipari hatalommá fejlődött, amely a tudományos és kutató intézmények széles hálózatával, a világ legnépesebb tudós, - mérnök - és technikus gárdájával, s a legmodernebb nagyipari üzemekkel rendelkezik. népünknek e nagyszerű munkagyőzelmét hivatott bemutatni a testvéri magyar népköztársaság fővárosában,, a szovjet tudomány és technika ötven éve,, kiállítás. a budapesti nemzetközi vásár mintegy harmincezer négyzetméternyi területén, a legszebb pavilonokban rendezett kiállítás a szovjet tudomány és technika vívmányait tükröző többszáz eredeti mintadarabot, makettet és egyéb kiállítási tárgyat mutat be. a látogatók megismerkedhetnek itt azzal a kiemelkedő szereppel, amelyet az orosz és a szovjet tudósok a tudomány és technika különböző területein játszottak, illetve játszanak, valamint a magyar és a szovjet tudósok gyümölcsöző együttműködésének eredményeivel. nagy gondot fordítunk arra, hogy bemutassuk a tudomány jelentőségét az alapvető népgazdasági ágazatok problémáinak megoldásában, s azt, hogyan alakul át a tudomány a szocialista társadalom közvetlen termelőerejévé.

hangsúlyozottan felhívta a figyelmet konsztyantin csernyajev azokra, a kiállításon is bemutatott haladó módszerekre, amelyek a szovjet föld anyagi forrásainak, földjeinek, ásványi kincseinek, erdeinek és folyóinak kiaknázása terén alkalmaznak. kiemelte a kiállításon látható új anyagok jelentőségét, amelyek nélkül ma már elképzelhetetlen a haladás a tudomány és a technika olyan ágaiban, mint a rádiótechnika, az űrhajózás, a biológia, az építőipar, stb.

- látogatóink figyelmét - folytatta - bizonyára felkeltik majd azok az egyedülálló kiállítási tárgyak, amelyek a szovjet embereknek a világűr meghódításában elért sikereit illusztrálják. e látványosságok sora kezdődik az első szovjet mesterséges holddal és a vosztok űrhajóval, amelyen jurij gagarin elsőnek szállt fel a világűrbe, s végződik a holdat meglátogató luna-9 automata űrállomás legutolsó modelljével.

végül szergej ivanovics kozlov, a kiállítás főigazgatója számlolt be a bemutatásra kerülő kiállítási tárgyakról.

/folyt.köv./

- 48 -

1928 *Leli*

2015 *J*

bb.68. / első ízben... 2.folyt./ il

- több mint 150 minisztérium, intézmény, tudományos kutató- és tanintézet, tervezőiroda és iparvállalat mutatja be itt a szovjet tudomány és technika legutóbbi vívmányait - mondotta. - különös gondot fordítottunk az olyan témákra, amelyek leginkább keltik fel a testvéri magyarország tudományos és ipari dolgozóinak érdeklődését.

- kiállításunk több ezer tárgyat mutat be, hét tematikailag különálló pavilonban.

- a „tudomány és felsőoktatás„ pavilonjában részletesen bemutatjuk a tudományos kutatások fő irányzatait, a tudomány és a termelés kapcsolatát, a szovjet tudósok által kidolgozott új anyagok legérdekesebb mintapéldányait, eredeti műszereket és készülékeket. így például a híradástechnikai hullámvezetőket, amelyekkel egyidejűleg 25.000 telefonbeszélgetés és 20 televíziós műsor továbbítható. a szovjet tudósok nemzetközi kapcsolatait illusztráló vitrinekben nagy helyet foglal el a két ország tudományos akadémiája együttműködésének, a magyar és a szovjet tudósok közös munkáinak, a tudományos információcserének a bemutatása.

„az új anyagok„ pavilonjában többek között a mesterséges gyémántokat, a kvantumelektronikához szükséges szcintillátorokat és egykristályokat, az új műanyagokat, s a kőolajvegyészet termékeit állítottuk ki.

- „a föld és kincsei„ pavilonban láthatók a legújabb geofizikai készülékek, a szinesfém - és vaskohászati, vegyipari berendezések, az új mezőgazdasági és faipari gépek, eredeti konstrukcióju folyami és tavi hajók. itt tekinthetők meg az erózióelleni talajvédelem, az erdőültetés komplex és prémes állatfajta kinemesítése terén elért eredmények. ugyancsak itt állítottuk ki a diesel-elektromos földszivattyú, a szárnyas hajók, valamint a világ legnagyobb háromfedélzetű személyszállító folyami hajója, a lenin diesel-elektromos hajó modelljeit.

- az „energetika„ pavilon - folytatta sz.i.kozlov - bemutatja képen, illetve makettben a világ legnagyobb vizierőművét, a bratszki erőművet, valamint európa legnagyobb hőerőművét, amelynek kapacitása 2,400.000 kilowatt, és a kiszlogubi arapály erőművet. ugyancsak itt látható az a berendezés, amely a napenergiát villamos energiává alakítja át, valamint a világ legnagyobb, 800.000 kilowatt kapacitású hidrogenerátorának makettje.

/folyt.köv./

- 49 -

19.35/11

1941 *Leli*

2015 *J*

bb.68. / első ízben... 1.folyt./ 11

- oroszország - mondotta - a szovjet hatalom ötven éve alatt elmaradt agrárországból nagy ipari hatalommá fejlődött, amely a tudományos és kutató intézmények széles hálózatával, a világ legnépesebb tudós, - mérnök - és technikus gárdájával, s a legmodernebb nagyipari üzemekkel rendelkezik. népünknek e nagyszerű munkagyőzelmét hivatott bemutatni a testvéri magyar népköztársaság fővárosában,, a szovjet tudomány és technika ötven éve,, kiállítás. a budapesti nemzetközi vásár mintegy harmincezer négyzetméternyi területén, a legszebb pavilonokban rendezett kiállítás a szovjet tudomány és technika vívmányait tükröző többszáz eredeti mintadarabot, makettet és egyéb kiállítási tárgyat mutat be. a látogatók megismerkedhetnek itt azzal a kiemelkedő szereppel, amelyet az orosz és a szovjet tudósok a tudomány és technika különböző területein játszottak, illetve játszanak, valamint a magyar és a szovjet tudósok gyümölcsöző együttműködésének eredményeivel. nagy gondot fordítunk arra, hogy bemutassuk a tudomány jelentőségét az alapvető népgazdasági ágazatok problémáinak megoldásában, s azt, hogyan alakul át a tudomány a szocialista társadalom közvetlen termelőerejévé.

hangsúlyozottan felhívta a figyelmet konsztyantin csernyajev azokra, a kiállításon is bemutatott haladó módszerekre, amelyeket a szovjet föld anyagi forrásainak, földjeinek, ásványi kincseinek, erdeinek és folyóinak kiaknázása terén alkalmaznak. kiemelte a kiállításon látható új anyagok jelentőségét, amelyek nélkül ma már elképzelhetetlen a haladás a tudomány és a technika olyan ágaiban, mint a rádiótechnika, az űrhajózás, a biológia, az építőipar, stb.

- látogatóink figyelmét - folytatta - bizonyára felkeltik majd azok az egyedülálló kiállítási tárgyak, amelyek a szovjet embereknek a világűr meghódításában elért sikereit illusztrálják. e látványosságok sora kezdődik az első szovjet mesterséges holddal és a vosztok űrhajóval, amilyenén jurij gagarin elsőnek szállt fel a világűrbe, s végződik a holdat meglátogató luna-9 automata űrállomás legutolsó modelljével.

végül szergej ivanovics kozlov, a kiállítás főigazgatója számlolt be a bemutatásra kerülő kiállítási tárgyokról.

/folyt.köv./

- 48 -

1928
2015

bb.68. / első ízben... 2.folyt./ 11

- több mint 150 minisztérium, intézmény, tudományos kutató- és tanintézet, tervezőiroda és iparvállalat mutatja be itt a szovjet tudomány és technika legutóbbi vívmányait - mondotta. - különös gondot fordítottunk az olyan témákra, amelyek leginkább keltik fel a testvéri magyarország tudományos és ipari dolgozóinak érdeklődését.

- kiállításunk több ezer tárgyat mutat be, hét tematikailag különálló pavilonban.

- a ,,tudomány és felsőoktatás,, pavilonjában részletesen bemutatjuk a tudományos kutatások fő irányzatait, a tudomány és a termelés kapcsolatát, a szovjet tudósok által kidolgozott új anyagok legérdekesebb mintapéldányait, eredeti műszerket és készülékeket. így például a híradástechnikai hullámvezetőket, amelyekkel egyidejűleg 25.000 telefonbeszélgetés és 20 televíziós műsor továbbítható. a szovjet tudósok nemzetközi kapcsolatait illusztráló vitrinekben nagy helyet foglal el a két ország tudományos akadémiája együttműködésének, a magyar és a szovjet tudósok közös munkáinak, a tudományos információcserének a bemutatása.

„az új anyagok,, pavilonjában többek között a mesterséges gyémántokat, a kvantumelektronikához szükséges szcintillátorokat és egykristályokat, az új műanyagokat, s a kőolajvegyészet termékeit állítottuk ki.

- „a föld és kincsei,, pavilonban láthatók a legújabb geofizikai készülékek, a színesfém - és vaskohászati, vegyipari berendezések, az új mezőgazdasági és faipari gépek, eredeti konstrukcióju folyami és tavi hajók. itt tekinthetők meg az erózióelleni talajvédelem, az erdőültetés komplex és prémes állatfajta kinemesítése terén elért eredmények. ugyancsak itt állítottuk ki a diesel-elektromos földszivattyú, a szárnyas hajók, valamint a világ legnagyobb háromfedélzetű személyszállító folyami hajója, a lenin diesel-elektromos hajó modelljeit.

- az ,,energetika,, pavilon - folytatta sz.i.kozlov - bemutatja képen, illetve makettben a világ legnagyobb vízierőművét, a bratszki erőművet, valamint európa legnagyobb hőerőművét, amelynek kapacitása 2,400.000 kilowatt, és a kiszlogubi arapály erőművet. ugyancsak itt látható az a berendezés, amely a napenergiát villamos energiává alakítja át, valamint a világ legnagyobb, 800.000 kilowatt kapacitású hidrogenerátorának makettje.

/folyt.köv./

- 49 -

19.35/11
1941
2015

bb. 68. / első ízben... 3. folyt. / 16

- az „atommag-fizika„ pavilonban egyebek között a novovoronyezsi és a belojarszki atomerőmű, a tízmilliárd elektronvoltos szinkrotratron, továbbá a 680 millió elektronvoltos szinkrociklotron makettjei láthatók. bemutatjuk ebben a pavilonban a hernyótalpas mozgó atomerőművet, az elektronikus gyorsítókat és a termonukleáris reaktorokat, köztük a romaska reaktor-átalakítót, amelyben a hőenergia közvetlenül alakul át villamosenergiává. itt állítottuk ki a gáz- és félvezetős optikai kvantumgenerátorok mintapéldányait, amelyeket például a fémmegmunkáláskor keletkező nyílások behegesztésére, „bevarrására„ a szem recehártyájának helyreállítására, valamint nagy távolságu és szupertávolságu híradástechnikai célokra használnak.

- végül - mondotta a kiállítás főigazgatója - „a világűr meghódítása„ című két pavilonban bemutatjuk a kozmosz kutatásának egyes szakaszait. ezekben a pavilonokban a látogatók megismerhetik az űrhajósok öltözetét és táplálkozását, az űrrepülésre való felkészítés módszereit és a légüres térben végzett munka sajátos körülményeit. a szabadban pedig ott áll a vosztok 40 méter hosszú hordozó rakétája, huszmillió lóerős kapacitású hajtómű-rendszerével.

- első ízben mutatjuk be külföldön ilyen részletesen a szovjet tudomány vívmányait - hangsúlyozta nyomatékosan szergem ivanovics kozlov - s örülünk, annak, hogy ez a kiállítás egy testvérországban, a szocialista magyarországon nyílik meg. -nagy ünnepünk, a nagy október ötvenedik évfordulója küszöbén a szovjet emberek szívesen mutatják meg önöknek, kedves magyar barátaink, mindannak a javát, amit hazánk a béke, a szocializmus és a haladás útján elért. nem kétséges, hogy ez a kiállítás új szakaszt jelent majd országaink barátságának megszilárdításában és tudományos-műszaki együttműködésünk kibővülésében.

végezetül bejelentette a főigazgató, hogy a kiállítás ideje alatt a magyar filmszínházak bemutatják a legjobb szovjet tudományos-műszaki és népszerű tudományos filmeket, köztük „ a szovjet tudomány fejlődése ötven év alatt„ „ akiket szibéria rabul ejtett„ „ az ember és az atom„ „ az űrhajós naplója„ című alkotásokat, stb. az időszerű műszaki-tudományos problémákról szóló szovjet tv-filmeket a magyar televízió is bemutatja, budapestben és számos vidéki városban pedig világhírű szovjet akadémikusok, kiváló szovjet tudósok tartanak előadásokat.

ezután a kiállítás rendezői az újságírók kérdéseire adtak választ, majd a sajtó képviselőit végigvezették a szovjet tudomány és technika félévszázados eredményeinek nagy seregszemléjén./mti/

..-

- 50 -

19.35/gy

1944 Lel.

2015 J

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.
m t i h i v a t a l o s k ö z l e m e n y e k

1967. augusztus 31.

bb. 69. a minisztertanács ülése

gy/hk

1967. augusztus 31.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. a mezőgazdasági és élelmezésügyi és az igazságügyminiszter előterjesztette a mezőgazdasági termelerszövetkezetekről, valamint a földtulajdon és a földhasználat továbbfejlesztéséről szóló törvények tervezetét. ezeket a kormány június 22-i ülésén már megtárgyalta, majd az országgyűlés állandó bizottságainak javaslatait és észrevételeit figyelembevéve az előterjesztők több vonatkozásban módosították. a kormány a két törvény tervezetét megvitatta, elfogadta, s úgy határozott, hogy az országgyűlés elé terjeszti.

a pénzügyminiszter benyújtotta a gazdasági és pénzügyi ellenőrzés rendjének szabályozásáról szóló törvényerejű rendelet tervezetét. a minisztertanács úgy határozott, hogy a tervezetet a népköztársaság elnöki tanácsa elé terjeszti.

az országos tervehivatal elnökének előterjesztése alapján a kormány megvitatta és elfogadta az 1968. évi népgazdasági terv kidolgozásának alapjául szolgáló főbb célkitűzéseket és irányelveket.

/folyt. köv./

18.10/gy

184 Lel.

- 1 -

bb. 69. / a minisztertanács... 1. folyt./ gy

a pénzügyminiszter és a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter javaslatai alapján a kormány határozatot és rendeletet hozott a mezőgazdasági üzemek jövedelemszabályozási rendszeréről, továbbá a földadóról, valamint a mezőgazdasági termelőszövetkezetek jövedelemadójáról.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter jelentést tett a nyári mezőgazdasági munkák végrehajtásáról és az őszi munkákra való felkészülésről. a kormány a jelentést tudomásul vette. elismerését és köszönetét fejezte ki a mezőgazdasági üzemek, a felvásárló vállalatok dolgozóinak és mindazoknak, akik odaadó munkájukkal elérték, illetve előmozdították, hogy a buza holdankénti átlagtermése meghaladta a 14 mázsát, s bár a vetésterület a felszabadulás előttihez képest kerekén 1 millió holddal kevesebb, ez a termés ujig fedezi a lakosság teljes ellátását. a kormány kötelezte az illetékes minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy az őszi munkák sikeres elvégzéséhez szükséges intézkedéseket tegyék meg. felkéri a mezőgazdaság és valamennyi érintett vállalat, intézmény és szervezet dolgozóit: tegyenek meg mindent a kapásnövények, a szőlő és a gyümölcs eredményes betakarításáért és feldolgozásáért, s az őszi munkák gondos elvégzésével biztosítsák a jövő évi megfelelő termés feltételeit.

a minisztertanács az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökének előterjesztése alapján módosította a bizottság szervezetéről és működéséről szóló, 1962-ben kiadott határozatát.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalt.

x x x

/folyt. köv./
18.15/gy

- 2 -

bb. 69. / a minisztertanács... 2. folyt./ gy

a mezőgazdasági nagyüzemek jövedelemszabályozási rendszeréről szóló kormányhatározat egységes szerkezetben foglalja össze a mezőgazdasági nagyüzemeknek/termelőszövetkezeteknek, állami gazdaságoknak, egyszerűbb mezőgazdasági szövetkezetek közös gazdaságainak/ a gazdaságirányítás új rendszerében érvényesülő támogatási, anyagi érdekeltségi és adózási rendszerét. így a közismert - a mezőgazdasági termelőszövetkezetek támogatását tartalmazó - 3004-es kormányhatározat megújítása nem szükséges.

a közelmúltban meghirdetett intézkedések következtében a mezőgazdasági felvásárlási árszínvonal emelkedik. mivel a mezőgazdasági nagyüzemek még ennek eredményeként sem tudják termelési, beruházási költségeiket teljes egészében az árbevételből fedezni - bár az intézkedések hatására a saját források aránya a korábbihoz képest számottevően növekszik -, továbbra is szükséges a mezőgazdaságban felhasznált ipari anyagok, beruházások és szolgáltatások után állami támogatások, kedvezmények nyújtása. az alkalmazásra kerülő ártámogatási rendszer alapvető célkitűzése, hogy a mezőgazdasági üzemek beszerzési árszínvonala számottevően ne emelkedjék. az új jövedelemszabályozási rendszer az üzemi érdekeltségen keresztül ösztönöz a gazdaságpolitikai célkitűzések megvalósítására.

a mezőgazdaságban termelési célra felhasznált ipari eredetű eszközök, anyagok, szolgáltatások ártámogatásánál a határozat abból indul ki, hogy az új gépek, alkatrészek ára és a gépjavítási díjak között olyan arányt kell kialakítani, amely helyes irányban befolyásolja a mezőgazdasági üzemek új gépek vásárlására, a gépek felújítására, javítására.

a kormányhatározat fontos intézkedése, hogy a mezőgazdaság gépesítéssel kapcsolatos költségei, az új gépek és a pótalkatrészek beszerzési árai, valamint a gépjavítás és gépi munka díjai számottevően nem emelkedhetnek. ez az intézkedés elősegíti az anyagi-műszaki bázis további fejlesztését.

/folyt. köv./

18.20/gy

18.15/gy
18.20/gy

- 3 -

bb. 69. / a minisztertanács... 3. folyt. / gy

a különböző mezőgazdasági üzemek közötti különbségek csökkentése és az egyenlő feltételek megteremtése érdekében, a növényvédő- és gyomirtó-szerek 1968. évi beszerzési árszintjét valamennyi mezőgazdasági felhasználó részére egységesen határozzák meg.

a mezőgazdasági nagyüzemek beruházásainak támogatása a jövőben is fennmarad, de a támogatás módszere megváltozik: az eddig férőhelyenként és az ültetvényeknél katasztrális holdanként meghatározott támogatást a jövőben egyszerűbb módon, a beruházások költségének százalékában kell meghatározni. a támogatás összegének meghatározásához alapul vehető beruházási költségek felső határát normatívák kiadása útján szabályozzák.

az ártámogatást a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok külön engedélyezési eljárás nélkül - beruházási forrásként - vehetik igénybe, ha a beruházások megvalósításához előírt hatósági engedélyekkel, tervdokumentációval rendelkeznek, valamint a beruházás költsége és az árkiegészítés közötti különbözetet saját erőből, illetve hitelből biztosították.

a gazdaságpolitika érvényesítése érdekében az ártámogatás mértéke különböző lesz. például 70 százalékos az ártámogatás a szarvasmarha- és a sertésenyésztés épületeire, az ültetvények közül a cseresznye, a meggy, a kajszli és a bogyós gyümölcsök, valamint a történelmi borvidékeken végzett minőségi borszőlő-telepítésekre; 50 százalékos a támogatás az öntözőtelepek létesítése, a feldolgozó- és tárolóépületek, valamint az üzemi járulákos beruházások megvalósítása esetén: 30 százalékos a támogatás például a csemege-szőlő és az egyéb gyümölcs-telepítések után.

nem nyújtható támogatás a termeléspolitikai szempontból nem indokolt beruházásoknál, például őszibarack és téli-alma-telepítések után.

továbbra is teljes egészében a központi költségvetés terhére lehet megvalósítani a mezőgazdasági üzemek bekötőútjainak, távvezetékeinek építését, valamint az új erdőtelepítési és fásítási beruházásokat.

/folyt. köv./

18.30/gy

18.30/gy

18.30/gy

a határozat rendelkezései kiterjednek a mezőgazdasági üzemek talajvédelmi, talajjavítási, vízrendezési és a rét, valamint legelőjavítási, munkálatok támogatására is. a talajvédelmi munkák növelése és az üzemi erőforrások fokozott bekapcsolása érdekében a jövőben a teljes állami támogatás megszűnik, folyósítása az összes költség meghatározott százalékában /70, illetve 50 százalék/ történik. a vízrendezés céljára nyújtott állami támogatás összege a jelentős belvizek mielőbbi elhárítása érdekében növekszik.

a kormány határozata - nagy népgazdasági fontosságára tekintettel - továbbra is jelentős támogatást biztosít az állattenyésztés, különösen a szarvasmarhatenyésztés és a gyapjutermelés fejlesztéséhez. 1968-tól kezdve a termelőszövetkezetek a jelenlegi támogatás helyett a közös tulajdonban levő tehenek és előhasi üszők elveszületett borjai után egységesen 2 000 forint állami támogatást kapnak. az állami gazdaságok szarvasmarha-tartását az értékesített tej mennyisége és az értékesített vágó- és hizott-marha árbevétele után megállapított ártámogatással kell segíteni.

fontos népgazdasági érdek a háztáji-, a kisegítő- és az egyéni gazdaságok szarvasmarha állományának fenntartása és fejlesztése. ezért csak a gazdaságok adás-vételi szerződés keretében a jelenlegi 3 000 forintos támogatással szemben 5 000 forintos árkedvezménnyel vásárolhatnak vemhes üszőt.

a gümőkór elleni védekezés folytatása érdekében a jelenleg biztosított állami támogatások továbbra is fennmaradnak.

a kedvezőtlen adottságu termelőszövetkezetek és állami gazdaságok továbbra is pénzbéli állami támogatásban részesülnek, minthogy áruértékesítésből származó alacsonyabb bevételeikből az átlagosnál nagyobb termelési költségeik nem térülnek meg. a támogatás célja, hogy a saját erőfeszítések kiegészítéseképpen állami eszközökkel is csökkentse ezen üzemeknél a kedvezőtlen természeti tényezők negatív hatását, lehetővé tegye a vállalatszerű önálló gazdálkodást, ösztönözzön a termelés növelésére, a jövedelmezőség fokozására.

/folyt. köv./

18.35/gy

18412/2

18.35/gy

bb. 69. / a minisztertanács... 5. folyt./ gy

1968-ban - területi elhatárolással - az eddigi kísérleti módszerek további kiterjesztésével és továbbfejlesztésével /például árkiegészítéssel támogatás, stb./ többféle dotációs formát lehet alkalmazni.

a kedvezőtlen adottságu állami gazdaságok részére - a nyereségérdekeltségi rendszerrel összefüggésben - az ár-bevétel arányában lehet támogatást biztosítani.

a mezőgazdasági termelőszövetkezetek szakmai vezetésének megerősítését jelentősen segítette a korábbi határozatok alapján folyósított állami támogatás. ezt a támogatást a jövőben fokozottabban a fiatal szakemberek munkábalépésének, illetve letelepedésének előmozdítására kell fordítani.

a korábbi határozat alapján kihelyezett szakemberek részére a kiegészítő javadalmazás továbbra is fizethető. a kedvezőtlen adottságu termelőszövetkezetekben a határozat alapján engedélyezett kiegészítő javadalmazásokat egy alkalommal két évre meg lehet hosszabbítani és kivételesen új kiegészítő javadalmazást is lehet engedélyezni.

a jövedelem szabályozás rendszerével összefüggésben az új intézkedések módosítják a mezőgazdasági területeket általában érintő földadót, valamint a mezőgazdasági termelőszövetkezetek jövedelemadóit.

az 1968-tól alkalmazásra kerülő földadó-rendelet szerint az adózók köre bővül, mert a rendelkezés többek között az állami gazdaságokra is kiterjed. a földadó továbbra is a föld kataszteri tiszta jövedelmét veszi alapul, de mértéke a közös gazdaságokra nézve a föld minőségét jelző átlagos aranykorona-érték szerint differenciáltan kerül megállapításra.

a földadó-kulcsok a föld értékével együtt arányosan növekednek. az a gazdaság, amelynek egy holdjára eső aranykorona-érték 4-nél kevesebb, mentesül a földadó fizetéséről. a földadót pénzben kell fizetni.

a jövedelemadó a termelőszövetkezetekben továbbra is a tagok részesedése alapján kerül kivetésre, 6 százalékos adókulcs alkalmazásával.

/folyt. köv./

- 6 -

19.05/gy

19.12.26

1930

bb. 69. / a minisztertanács... 6. folyt./ gy

a termelőszövetkezeti alkalmazottak bére után 1968. január 1-től 17 százalékos társadalombiztosítási járulékot kell fizetni.

x x x x

az országos műszaki fejlesztési bizottság eddigi alapvető feladata a kormány gazdaságpolitikai döntéseit és a népgazdasági terv műszaki megalapozását szolgáló tanulmányok, koncepciók készítése volt. ez a feladatköre a jövőben is megmarad, de bizonyos vonatkozásban megváltozik: mivel ezután a minisztériumok saját ágazatuk fejlesztési irányzatairól szélesebb körben készítenek majd tanulmányokat, koncepciókat, az omfb jobban koncentrálhatja erőit olyan átfogó műszaki-gazdasági tanulmányok, irányelvek, koncepciók kidolgozására, amelyek több ágazat összefüggéseit, együttes fejlesztési lehetőségeit komplexen tartalmazzák.

az omfb készíti elő azokat a kormányhatározatokat, amelyek a műszaki kutatás általános fejlesztését mozdítják elő. egyeztetni a minisztériumok és a főhatóságok álláspontját a kormány műszaki kutatásokat érintő tudománypolitikai döntéseinek előkészítése során. javaslatokat tesz a kormánynak a nagy népgazdasági jelentőségű műszaki kutatások elvégeztetésére.

az új gazdasági mechanizmusban az állami szervezeteknek új módon kell befolyást, irányító hatást gyakorolniuk a vállalatok műszaki fejlesztési tevékenységére. ezért szükség van a gazdasági szabályozó eszközök hatásának állandó figyelemmel kísérésére és annak vizsgálatára, hogy elősegítik-e a tudomány és a korszerű technika gazdaságos alkalmazását. ezt a feladatot valamennyi minisztériumnak és országos hatáskörű szervnek el kell látnia. az omfb-re - mint a kormány műszaki tanácsadó szervére - az a feladat hárul, hogy a népgazdaságban ezen a területen általában jelentkező kedvező, vagy káros tendenciákat feltárja és az előbbieket támogatására, az utóbbiak korrigálására alkalmas intézkedéseket kezdeményezzen. az omfb feladata, hogy tanulmányozza a több tárcát is érintő műszaki jellegű hatósági szabályozást és amennyiben szükséges, javaslatokat tegyen a kormánynak megfelelő intézkedésekre.

/folyt. köv./

19.10/gy

19.12.26

1930

- 7 -

bb. 69. / a minisztertanács... 7. folyt./ gy

a jövőben jelentősebbé válik az olyan műszaki jellegű szolgálatok megszervezése, amelyek megkönnyítik, elősegítik a vállalatok racionális működését, specializált intézmények rendelés, megbízás alapján ilyen jellegű szolgáltatásokat végeznek majd vállalatok, intézmények számára. e szolgálatok megszervezése, ezzel foglalkozó vállalatok létesítése és fejlesztése, valamint a felettük a felügyelet gyakorlása az illetékes minisztériumok és országos hatáskörű szervek feladata, amennyiben a vállalat tevékenysége egy ágazatot szolgál. az általános érdekű műszaki szolgálatok megszervezése viszont az omfb-re hárul.

az omfb kibővített feladat- és hatásköre ellenére sem válik a műszaki fejlesztés adminisztratív funkcionális szervévé, továbbra sem lát el felügyeletet más minisztériumok vagy főhatóságok műszaki fejlesztéssel kapcsolatos tevékenysége felett. az új kormányhatározatnak ez az intézkedése is a gazdasági mechanizmus reformjának szelleméből fakad, amely szerint a műszaki kutatás és fejlesztés a gazdasági fejlődés szerves, el nem választható része, s ezt a tevékenységet - minden szinten - alá kell rendelni a konkrét társadalmi és gazdasági céloknak.

/mti/

--

19.13/gy

- 8 -

19.14.2.2.2.

19.14.2.2.2.

-vége-

bb.70. szovjet és magyar ifjúsági vezetők látogatása a balatonföldvári barátság táborban

vid/di/tr/sr/il/hk

1967. augusztus 31.

sz.p.pavlov, a komszomol központi bizottságának első titkára és méhes tajos, a kisz központi bizottságának első titkára, a kisz központi bizottsága több más vezetőjének társaságában csütörtökön meglátogatta balatonföldváron a magyar és a szovjet fiatalok barátság táborát. a vendégek délutáni foglalatosságuk közben találták a két ország ifjú kommunistáit képviselő közösséget. elbeszélgettek a tábor lakóival, akik egy héttel ezelőtt találkoztak a népszerű üdülőhelyen, s a magyar-szovjet barátság jegyében töltik napjaikat, majd a tábor vezetőivel folytattak eszmecserét. a házigazdák elmondták, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának méltó magyarországi előkészítésére kibontakozott eseménysorozat részeként megrendezett találkozó részvevői előadásokon ismerkednek a komszomol és a kisz történetével, munkájával, a szovjetunió és Magyarország eredményeivel. ezzel egyidejűleg felkeresik a magyar tenger nevezetességeit, és baráti összejöveteleken ápolják a moszkvai, budapesti, valamint a többi ifjú kommunista közösségek kapcsolatait. sz.p.pavlov a tájékoztatóra adott válaszában bejelentette, hogy a komszomol megalakításának 50. évfordulója alkalmából hasonló barátság tábor rendeznek a szovjetunióban, méhes tajos pedig egyebek között hangsúlyozta: ez a mostani találkozó is jól példázza a magyar és a szovjet ifjúság gazdagodó kapcsolatait.

sz.p.pavlov a következő napokban győrbe és szolnokra látogat./mti/

--

bb.71. rendelkezés a jövő évi termékforgalom előkészítéséről

1/sl/lk/ie/il/hk

1967. augusztus 31.

az országos tervehivatal, valamint az országos anyag- és árhivatal elnöke - az 1968. évi népgazdasági terv jóváhagyásáig - együttes utasításban szabályozta a jövő évi termékforgalom előkészítését. az intézkedés a termékforgalmazásról szóló legutóbbi kormányrendelet végrehajtását szolgálja.

/folyt.köv./

19.45/gy

- 51 -

19.12.2.2.2.

20.12.2.2.2.

bb. 69. / a minisztertanács... 7. folyt./ gy

a jövőben jelentősebbé válik az olyan műszaki jellegű szolgálatok megszervezése, amelyek megkönnyítik, elősegítik a vállalatok racionális működését. specializált intézmények rendelés, megbízás alapján ilyen jellegű szolgáltatásokat végeznek majd vállalatok, intézmények számára. e szolgálatok megszervezése, ezzel foglalkozó vállalatok létesítése és fejlesztése, valamint a felettük a felügyelet gyakorlása az illetékes minisztériumok és országos hatáskörű szervek feladata, amennyiben a vállalat tevékenysége egy ágazatot szolgál. az általános érdekl. műszaki szolgálatok megszervezése viszont az omfb-re hárul.

az omfb kibővített feladat- és hatásköre ellenére sem válik a műszaki fejlesztés adminisztratív funkcionális szervévé, továbbra sem lát el felügyeletet más minisztériumok vagy főhatóságok műszaki fejlesztéssel kapcsolatos tevékenysége felett. az új kormányhatározatnak ez az intézkedése is a gazdasági mechanizmus reformjának szelleméből fakad, amely szerint a műszaki kutatás és fejlesztés a gazdasági fejlődés szerves, el nem választható része, s ezt a tevékenységet - minden szinten - alá kell rendelni a konkrét társadalmi és gazdasági céloknak.

/mti/

--

19.13/gy

- 8 -

1924 bel'

1900 J

-vége-

bb.70. szovjet és magyar ifjúsági vezetők látogatása a balatonföldvári barátság táborban

vid/di/tr/sr/il/hk

1967. augusztus 31.

Sz.p.pavlov, a komszomol központi bizottságának első titkára és méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára, a kisz központi bizottsága több más vezetőjének társaságában csütörtökön meglátogatta a balatonföldváron a magyar és a szovjet fiatalok barátság táborát. a vendégek délutáni foglalatosságuk közben találták a két ország ifju kommunistáit képviselő közösséget. elbeszélgettek a tábor lakóival, akik egy héttel ezelőtt találkoztak a népszerű üdülőhelyen, s a magyar-szovjet barátság jegyében töltik napjaikat, majd a tábor vezetőivel folytattak eszmecsere-t. a házigazdák elmondták, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának méltó magyarországi előkészítésére kibontakozott eseménysorozat részeként megrendezett találkozó részvevői előadásokon ismerkednek a komszomol és a kisz történetével, munkájával, a szovjetunió és Magyarország eredményeivel. ezzel egyidejűleg felkeresik a magyar tenger nevezetességeit, és baráti összejöveteleken ápolják a moszkvai, budapesti, valamint a többi ifju kommunista közösségek kapcsolatait. Sz.p.pavlov a tájékoztatóra adott válaszában bejelentette, hogy a komszomol megalakításának 50. évfordulója alkalmából hasonló barátság tábort rendeznek a szovjetunióban, méhes lajos pedig egyebek között hangsúlyozta: ez a mostani találkozó is jól példázza a magyar és a szovjet ifjúság gazdagodó kapcsolatait.

Sz.p.pavlov a következő napokban győrbe és szolnokra látogat./mti/

--

bb.71. rendelkezés a jövő évi termékgazdálkodás előkészítéséről

i/sl/lk/ie/il/hk

1967. augusztus 31.

az országos tervhivatal, valamint az országos anyag- és árhivatal elnöke - az 1968. évi népgazdasági terv jóváhagyásáig - együttes utasításban szabályozta a jövő évi termékgazdálkodás előkészítését. az intézkedés a termékgazdálkodásról szóló legutóbbi kormányrendelet végrehajtását szolgálja.

/folyt.köv./

19.45/gy

1922 bel'

20.5 J

- 51 -

bb.71. / rendelkezés a jövő évi... 1.folyt./ il

az együttes utasítás az országos anyag- és árhivatal „ár-
szabályozás és termékforgalmazás” című hivatalos lapjának 31.
számában jelenik meg, ugyanitt tájékoztatásképpen közlik a
termékforgalmazás rendjével kapcsolatos valamennyi közérdekű
tudnivalót./mti/

..

bb.72. legyártották a százezredik tonna cseppfolyós ammóniát a
tvk dolgozói

b/vid/fm/fné/ká/il/hk

1967. augusztus 31.

a tiszai vegyi kombinát dolgozói - figyelembevétel a mező-
gazdaság nitrogénműtrágya igényét - a jubileumi versenyben
elsősorban a többlettermelésre törekednek. a kombinát mérnökei
a legfontosabb berendezéseken módosításokat hajtottak végre,
aminek eredményeként a tervezett napi 418 tonna helyett átlá-
gosan 430 tonna cseppfolyós ammóniát termelhetnek. a jelentős
mennyiségű többletammóniát a tvk hígsvázeme és műtrágyagyára
a jelenlegi szűk kapacitás miatt még nem tudja feldolgozni,
így az értékes alapanyag egyrészt exportálják, nagyobb részé-
vel pedig testvérüzemeik, a borsodi vegyi kombinát és a péti
nitrogénművek tervteljesítését segítik. ezt a segítségnyújtást
az év hátralevő hónapjaiban tovább kell fokozniok, hogy az ország
közös gazdasági maradvéként megkapják az előírt nitrogén-
műtrágya mennyiséget. ezért a 200 ezer légköbméteres gyártócsar-
nok nagygépeit tovább korszerűsítik és a kombinát 90 százalékos
bővítése során új berendezéseket állítanak munkába. a tervek
szerint október közepéig mintegy 10 százalékkal növelik a
keringető kompresszor és a negyedik gázkompresszor határfokát,
üzembehelyezik az ugyancsak negyedik metánbontó egységet és a
második br. 6-os levegő-szétválasztót. ez a készülék óránként 42
ezer köbméter levegőt dolgoz fel és jelentős mennyiségű oxigént
valamint nitrogént szolgáltat az ammóniagyártáshoz. a műszaki
szinvaral fejlesztésével és az új berendezésekkel a negyedik
negyedévben előreláthatólag naponta már mintegy 500 tonna
cseppfolyós ammóniát adnak a népgazdaságnak.

a kombinát dolgozói ebből a fontos alapanyagból a jubileumi
versenyben terven felül már tízezer tonnát termeltek, és csü-
törtökön az esti órákban legyártották az idei százezredik tonna
cseppfolyós ammóniát./mti/

..

19.55/il

- 52 -

2001 Zeh

2015 J

bb.73. apró antal látogatása az országos mezőgazdasági kiállí-
táson

k/cs/hné/ie/il/nk

1967. augusztus 31.

apró antal az mszmp politikai bizottságának tagja, a
kormány elnökhelyettese, csütörtökön ellátogatott az orszá-
gos mezőgazdasági kiállítás és vásárra. a vendéget szöke-
mátyas, a kiállítás igazgatója fogadta és kalauzolta a vá-
sár területén./mti/

..

bb. 74. tűz a százhalombattai erőműben

k tr/gy/hk

1967. augusztus 31.

csütörtökön a százhalombattai erőműben - feltehetően
rövidzárlat következtében - egy transzformátor kigyulladt, s
a tűz tovább terjedt a gépterem felé. gyors beavatkozással a
tűzet sikerült eloltalni. a vizsgálat folyik./mti/

..

bb. 75. időjárásjelentés

tr/gy/hk

1967. augusztus 31.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:
mérsékelt meleg idő

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő, nyu-
gaton többfelé, keleten csak szórványosan előforduló záporosó-
vel, zivatarral. gyenge, időnként kissé megélénkülő vál-
tozó irányú szél. az évszaknak megfelelő hőmérséklet. várható
legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 23-27 fok között./mti/

..

20.00/il

-53-

2001 Zeh

2015 J

bb. 76. a bukaresti nemzetközi george enescu zenei versenyre

tr/sr/gy/hk

1967. augusztus 31.

induló magyar művészek csütörtök este bucsukoncertet adtak a magyar sajtó házában. a közreműködők - kiss györgyi és baranyay lászló /zongora/, kovács eszter az állami operaház magánéneke - műsorán mozart, kodály, verdi, chopin, beethoven, liszt és enescu művek szerepeltek. zongorán kísért varasdy emmi./mti/

bb.77. vacsora a szovjet kormányküldöttség tiszteletére

ie/il/hk

1967. augusztus 31.

dr.ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön vacsorát adott „a szovjet tudomány és technika 50 éve„ jubileumi kiállítás megnyitása alkalmából hazánkban tartózkodó szovjet kormányküldöttség tiszteletére.

a vacsorán részt vett v.a. kirillin, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, a kormányküldöttség vezetője; m.a. lavrentjev, a szovjet tudományos akadémia alelnöke, b.b. jegorov, űrhajós orvos, a szovjetunió hőse, a küldöttség tagjai; f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete, kiss árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke: erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, valamint a magyar és a szovjet tudományos élet több más képviselője./mti/

21.15/11L

2192el

-54-

- Vége -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm-utca 5-7. Telefon: 150-690. 350-11

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.
m t i b e l f ö l d i h í r e k

1967. szeptember 1.



bb.1. „ az új gazdasági mechanizmus gyakorlata,, - sorozatban készülnek a közgazdasági könyvek

1/tf/lk/sr/il/hk

1967. szeptember 1.

- január 1-re hozzá jutnak a gazdasági szakemberek, a vezetők, a középirányítók, a műszakiak, a dolgozók is azokhoz a legfrissebb kiadványokhoz, amelyek már nemcsak fővonalalaiban, hanem részleteiben ismertetik a gazdálkodásnak az 1968-tól megszülető új rendjét, mechanizmusát.

ezzel a gondolattal kezdte nyilatkozatát keresztes tibor, a közgazdasági és jogi könyvkiadó igazgatója, akitől az mti munkatársa a következő hónapok programjáról érdeklődött, arról, milyen kötetekkel gyarapodik a gazdasági szakirodalom.

- az új gazdasági mechanizmus gyakorlata címmel új sorozat indul - hangzott a tájékoztatás. hamarosan kikerül a nyomdából az első kötet, simka istván és tóth béla tollából: „a gazdaságirányítás új rendszere a mezőgazdaságban,, tartalmazza a legújabb határozatokat, rendeleteket, az agrárgazdálkodást érintő intézkedéseket, részleteiben tárgyalja a tsz-ek holnapi helyzetét, külön fejezetek szólnak az állami gazdaságokról, az alacsonyabb szintű társulásokról, a háztáji és a kisegítő gazdaságok szerepéről. szeptember derekán jut el az érdekeltekhez ez a kiadvány. dicséretére válik szerzőknek, szerkesztőknek, a kiadónak s a nyomdának egyaránt, hogy a kézírattól a megjelenésig csupán öt-hat hét telik el.

- ipari vonatkozású első kiadványa lesz a sorozatnak a „vállalati tervezés a gazdaságirányítás új rendszerében,, szerzője wilcsek jeno. szól a pontos és részletes - vállalati érdekek diktálta - tervekészítés fontosságáról, gyakorlati útmutatást ad a leghatékonyabb tervezési módszerekről, ismerteti a megalapozott vezetői döntések mikéntjét. elkészül: szeptember végén!

/folyt.köv./

2192el

- 1 -